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MáÇa® F¿¥ò

1

4

4.1.1

gz«

thU§fŸ Iah,

ï§nf fÊî 

ÉiyÆš Ãiwa 

bghUŸfŸ cŸsd.

m©zh, ï§nf 

mHfhd jsthl¥ 

bghUŸfŸ cŸsd.

Mkh« XÉah.

gl¤âš fhQ« NHiy¥ gh®¤J« thá¤J« khzt®fSl‹ fyªJiuahlî«.



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

2

1

3

2

nr®¤jš

ïU bjhiffis¢ nr®¡F« Kiwia¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. 

mâfkhd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

âU. Jiu th§»a bghUŸfË‹ Éiyia¡ fz¡»Lf.

brŒJ gh®¡fî«.

RM2 399 + RM1 575=

RM2 399
RM1 575 
RM3 974

+

1 1

RM1 575

4.1.1

80

 bghUŸfË‹ bkh¤j Éiyia¡ fz¡»Lf.

RM2 399



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

3

1 2

3

RM1 259
RM3 865 
RM5 124

RM5 124
RM2 399 
RM7 523

+ +

RM1 259 + RM3 865 + RM2 399 =

RM1 259 + RM3 865 + RM2 399 =  RM7 523

âU. Jiu Ñœ¡fhQ« _‹W bghUŸfisí« th§»dhš, 

v›tsî brythF«?

RM1 259
RM3 865

RM2 399

brŒJ gh®¡fî«.

1 1 1 1 1

_‹W gz¤bjhifia¢ nr®¡F« Kiwia¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. 

mâfkhd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.1.2

81

 Ñœ¡fhQ« bghUŸfis th§f njitahd gz¤ij¡ 

 fz¡»Lf.
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2

fÊ¤jš

âUkâ tŸË RM5 000 it¤âUªjh®. mt®    

f£oš th§f v©Âdh®.

mt® mij th§» ïUªjhš, 

mtÇl« cŸs Ûj¥gz« v›tsî?

 500 - 1 
= 499

RM5 000 - RM3 865=

RM4 999
RM3 864 
RM1 135

RM5 000 -1 = RM4 999
RM3 865 -1 = RM3 864 -

1I fÊ¤J fÊ¡F« Kiw

RM5 000 - RM3 865=  RM1 135

ifÆU¥ò	RM5 000
f£oš	 RM3 865
Ûj«		 RM	

brŒJ gh®¡fî«.

m¥ghÉl« 

10 üW 

Ç§»£ 

neh£LfŸ 

cŸsd.

 mtuhš ïªj¥ bghUis 

th§f ïaYkh? Koí« 

mšyJ KoahJ v‹gij 

cWâ¥gL¤jî«.

RM5 500 - RM1 256= RM6 726 - RM4 682=

RM3 865

1

RM1 740

ïU gz¤ bjhiffis¢ fÊ¡F« Kiwia¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. 

mâfkhd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

4.2.1

82

4RM7 800 - RM3 144= RM8 500 - RM2 399=3
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üš:
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5

ifÆU¥ò	 RM8 600
brhFR eh‰fhÈ	 RM2 399
x¥gid nkir	 RM1 259
Ûj«	 RM	

brŒJ gh®¡fî«.

âU.Jiu RM8 600 it¤âUªjh®. mâš Ñœ¡fhQ« 

bghUŸfis th§»dh®. mtÇl« ÛjKŸs gz¤ij¡ 

fz¡»Lf.

fÊ¡f nt©L«.
RM8 600 - RM2 399 - RM1 259 =

RM8 600 - RM2 399 - RM1 259 =   4 942

RM8 600
RM2 399 
RM6 201

RM6 201
RM1 259 
RM4 942

- -

55 9 1
9

10 10 11
11

ifÆU¥ò	 RM8 000

Ûj« RM Ûj« RM Ûj« RM

gz¤âš bjhl®ªjh‰nghš fÊ¤jiy¥ gy c¤âfis¡ bfh©^ És¡fî«. 

mâfkd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.2.2

83
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elto¡if 

üš:
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6

khj tUkhd«

RM2 800	

khjhªâu¥ go¥ 

gz« RM525

khjhªâu¢ 

bryî RM2 600 
Ûj¥ 

gz«

fyit¡ fz¡F

RM2 800
RM   525 
RM3 325

RM3 325
RM2 600
RM   725

RM3 675
RM2 600
RM1 075

-

132

+

âU.áthÉ‹ khj tUkhd« RM2 800, go¥gz« RM525 MF«. 

bryî¡F¥ ãwF mtÇl«  v›tsî gz« ïU¡F«?

RM2 800 + RM525 - RM2 600 =

âU. áthî¡F ï«khj¥ g§F É‰gidÆš ïUªJ ïyhg 

<thf RM350 »il¤jJ. bryî¡F¥ ãwF mtÇl« v›tsî 

gz« ïU¡F«?

khj tUkhd« RM2 800
go¥gz«             RM525
ïyhg <î             RM350

RM 3 675

gz¤âš fyit¡ fz¡Ffis¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. mâfkhd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.3.1

84

m.

1
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7

RM200 + RM80 - RM50 =

RM230

RM200 + RM80

RM200
RM  80
RM280

RM280
RM  50
RM230

RM200
RM 80
RM280
RM  50
RM230

-

+

-

tuî bryî

m¥gh RM200 ò¤jf« th§»aJ

 RM80

rhÄÆl« cŸs  Ûj¡

ifÆU¥ig¡ fz¡»Lf.

m£ltiz, rhÄÆ‹ gz Ã®thf¤ij¡ fh£L»wJ.

brŒJ gh®¡fî«.

2
1 RM5 000 + RM2 500 - RM6 250 =

RM6 835 - RM2 136 + RM3 418  =

RM50

ï¥goí« brŒayh«

ifÆU¥ò :

gz¤âš fyit¡ fz¡Ffis¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. mâfkhd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.3.1

m©z‹

RM280   RM50-

+

RM200 + RM80 - RM50 = RM230

84

M.

3 RM7 054 - RM3 741 + RM5 113  =
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8

bgU¡fš

eh‹ xU 

ò¤jf¤ij 

RM30¡F 

th§»nd‹.

fky‹ th§»a ò¤jf¤â‰F 

v›tsî gz« brY¤â ïU¥gh‹?

RM30 6     RM30

6     RM30  = RM180

6     3 =18
6     30 =180

+

+

+
+

6
RM30

RM180
+

6     RM30  =+

ehD« 6 

ò¤jf« 

th§»nd‹.

RM1.20

x‹¿‹ 

Éiy

8     RM1.20 =

1
8
8

  20 sen
    8
1 60 sen

+

+ +

8 ï‹ 

Éiy 

v›tsî

RM1.60

RM8+ RM1.60 = RM9.60

fky‹

fkÈ

gz¤âš bgU¡fš fz¡Ffis¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. mâfkhd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.4.1

85

100 sen = RM1
jftš

RM
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9

+

8
RM8

RM64
+

8     RM8   =

8     RM8   =  RM64

+

Fâiu rthÇ 

xUtU¡F RM8

Fâiu rthÇ brŒa 8 ng® ÉU¥g« bfh©ld®. 

v©kU« rthÇ brŒa v›tsî gz« njit?

xUt®

 RM8

RM8 RM8RM8 RM8

1      8 =  8

2     8 = 16

3     8 = 24

4     8 = 32

5     8 = 40

6     8 = 48

7     8 = 56

8     8 = 64

v©k®

RM8 RM8RM8 RM8

brŒJ gh®¡fî«.

5    RM4 7    RM82 41 3+ + 6    RM3.20 8   RM4.50+ +

gz¤âš bgU¡fš fz¡Ffis¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. mâfkhd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.4.1

85

= = = =

+
+
+
+
+
+
+
+
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10

gŸËÆ‹ gÇrË¥ò ÉHhÉ‰F¤ 

jyh RM9 ÉiyÆyhd 8 
bg£o fÅk Ú® th§f¥g£lJ. 

8 bg£oÆ‹ Éiy RM72 

v‹gij cWâ brŒf.

RM27 + RM60=  RM87

 8

  3    3    3

RM9

RM9 RM20RM29

 RM72

  RM27   RM60    RM87

+

+ ++

 1 bg£o        RM9

 8 bg£o

+

+

 8      RM9 =   

  3     RM29 =   

M«, 8 bg£o fÅk ÚÇ‹ Éiy RM72 MF«.

fÅk Ú®

+ 8     RM9 =   RM72

+ 3     RM29=  RM87

gz¤âš bgU¡fš fz¡Ffis¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. mâfkhd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.4.1

jftš

‘cWâ brŒf’ v‹whš 

brŒKiwia¡ fh£L 

v‹W bghUŸgL«.

86

xU r£ilÆ‹ Éiy RM29 vÅ‹ 3 

r£ilÆ‹ Éiyia¡ fz¡»Lf.

c¤â 2c¤â 1

2



 g¡f«

elto¡if 

üš:

11

+

++

+

15     RM100=   

15     RM100=  RM1 500 15    1 üW  
15 üW  
1 500

  10   RM256 = 

1 Äât©o        RM100
15 Äât©o

xU fil¡fhu® 15 Äât©o 

th§»dh®. fil¡fhuÇ‹ 

bryî¤ bjhifia¡ fz¡»Lf.

+
+
+

10   1 =10   
10   10=100   
10   100=1 000   

15

10

 10

RM100

RM256

RM256

0   15 = 0
1   15 = 15RM1 500

RM 

RM2 560

+

+

+

+
+

    RM6 x 10 =      RM60

  RM50 x 10 =    RM500

RM200 x 10 = RM2 000

RM2 560

86

xU efš vL¡F« ïaªâu¤â‹ 

Éiy RM256 vÅ‹,10 ïaªâu¤â‹  

Éiy v›tsî?

brŒJ gh®¡fî«.

10    RM34 100    RM8221 3+ + 1 000    RM9+

jftš

c¤â 2c¤â 1

= = =

4.4.1
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tF¤jš

RM860     4 =   

RM860     4 =  RM215

4  RM860
8 
06
  4
  20
  20
    0

RM215
xUtU¡F¡ 

»il¡F« Câa«

bkh¤j Câa«

ehšt®

xUtU¡F RM215 

»il¡F«.

ehšt® xU å£o‰F 

t©z¥ ó¢R¥ óád®. 

mj‰fhd Câakhf 

RM860I bg‰wd®. 

xUtU¡F v›tsî 

Câa« »il¤âU¡F«?

brŒJ gh®¡fî«.

RM284    4 =

RM756    6 =

RM357     7 =

RM844     4 =

RM630     5 =

RM904     8 =

2

5

3

6

1

4

gz¤âš tF¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. mâfkhd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.5.1

87

jftš

tF¤jiy¥ 

ã‹dkhfî« 

vGjyh«.

1

860
  4

860     4 =
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8  RM3 608

8  RM3 608
3 2  
   40
   40
     08
       8
       0

3 200
   408
   400
       8
       8
       0

451

400
50
1

khzt® cjÉ Ãâahf 

RM3 608 »il¤jJ. 

mªj Ãâia 8 ngU¡F¢ 

rkkhf¡ bfhL¤jhš 

xUtU¡F v›tsî 

cjÉ Ãâ »il¡F«?

xUtU¡F RM451 
»il¡F«.

RM3 608     8 =   RM3 608          8 ng®

brŒJ gh®¡fî«.

RM2 345    5 =

RM7 944    6 =

RM6 846    3 =

RM8 351     7 =

RM5 040     8 =

RM9 864     9 =

2

tF¤jiy ï¥goí« vGjyh«. 

5

3

6

1

4

1 ng®

RM3 608     8 =   RM451

gz¤âš tF¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. mâfkhd

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.5.1

88

c¤â 2
c¤â 1

2
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xnu khâÇahd 9 if¥ig 

th§f RM6 768 njit¥g£lJ.

xU if¥ig th§f njitahd 

bjhif v‹d?   9  RM6 768
6 3  
   46
   45
     18
     18
       0

RM752

RM6 768     9 =   

RM600     8 =   

RM6 768     9 =   RM752 

âU. M%u‹ j«ÄlÄUªj RM1 200 ïš      ghf¤ij 8 r£il 

th§f ga‹gL¤âdh®. všyh¢ r£ilfS« xnu Éiyia¡ 

bfh©lit vÅ‹, xU r£ilÆ‹ Éiy v‹d?

xU r£ilÆ‹ Éiy RM75

ifÆU¥ò RM1 200
mâš        ghf« RM600.

1 200
2

xU r£ilÆ‹ Éiy

8  RM600
56 
  40
  40
    0

RM75

RM600     8 =   RM75

1
2

1
2

600

gz¤âš tF¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. mâfkhd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.5.1

3

88
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10 if¡ fÂÅÆ‹ bkh¤j Éiy RM9 860 MF«. 

x‹¿‹ Éiy v‹d?

x‹¿‹ Éiy RM986.

ï¥goí« brŒayh«.10  RM9 860
9 860 986 986

10  1 
9 0  
   86
   80
     60
     60
       0

RM986

RM9 860     10 =   

RM7 500     100 =   

RM75  üW      1 üW

RM75   üW   
RM75

RM9 860    10 =   986        

=   =   

1
=   

brŒJ gh®¡fî«.

RM830   5 =

RM400   100 =

RM5 448    6 = RM8 900    10  =2

5

3

6

1

4

100  RM7 500
7 00 
   500
   500
     00

RM75

RM7 500     100 =   RM75

RM5 000    100= RM7 000   1 000=

gz¤âš tF¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. mâfkhd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.5.1

88

ï¥goí« brŒayh«.

üW  

4

5
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  Máah‹ ehLfË‹ ehza« m¿jš 

Ç§»£ knyáah

á§f¥ó® lhy®

%¥ãah

ngnrh

Çahš

òUiz lhy®

nlh§

gh£

»¥»ah£

Äa‹kh®

ãÈig‹Þ

yhnthÞ

jhŒyhªJ

á§f¥ó®

òUiz 

knyáah ïªnjhndáah

Máah‹ ehLfË‹ gz¤ijí« mj‹ kâ¥igí« khzt®fS¡F m¿Kf« 

brŒaî«.
4.6.1

89

f«nghoah 

Éah£eh«
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17

ãw ehLfË‹ ehza kâ¥ig m¿jš

mbkÇ¡f lhy®

MÞânuÈa lhy®

ïªâa %ghŒ

#¥gh‹ ba‹

ï§»yhªJ gî‹ Þbl®È§

khzt®fŸ ãw ehLfË‹ gz kâ¥ig m¿í« tifÆš ïiza¤â‹ Jizíl‹ 

cjÉlî«.
4.6.1

90

brŒJ gh®¡fî«.

1

2

	 Ñœ¡fhQ« ehLfË‹ ehza¤â‹ bgaiu¡ F¿¥ãLf.		

		  m.  knyáah 	 M.  á§f¥ó®	  ï. ïªâah       <. òUiz

    ó®¤â brŒf.

		  m.	ba‹			    eh£o‹ ehza«.

		  M.		        ehza¤ij lhy® v‹g®.

		  ï.	Éah£eh« eh£o‹ ehza«                 .

		  <.	 %¥ãah	    	  eh£o‹ ehza« MF«.
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https://www.x-rates.com/
table/?from=
MYR&amount=1

cyhî§fŸ!

02.01.2018 

ehË‹ kâ¥ò

RM1

nlh§  

%¥ãah   

á§f¥ó® lhy®   

òUiz lhy®   

 »¥    

gh£

Çahš

»ah£    

ngnrh  

0.396

5709.00

0.389

3 094.46

13.23

284.1

2 464.58

9.63

1 247.81

RM1 ¡F x¤j ãw ehLfË‹ gz kâ¥ò 

knyáa Ç§»£ 1 ¡F¢ rkkhd ãw ehLfË‹ gz¤ijí« mj‹ kâ¥igí« 

khzt®fS¡F m¿Kf« brŒaî«.
4.6.2

90
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nrÄ¥ò« KjäL«

nrÄ¥ò k‰W« bryîfË‹ mtáa¤ij m¿jš

kÅjÅ‹ 

mo¥gil¤ 

njitfŸ

kÅjÅ‹ mo¥gil¤ njitfis ïa‰if tH§F»wJ. e« thœ¡if k»œ¢áahf 

ïU¡f ïju njitfis¥ bgWtj‰F¥ gz« njit v‹gij És¡fî«.
4.7.1

91

ek¡F¤ 

njitahdt‰iw 

tH§F« bg‰nwhU¡F 

e‹¿ kwthkš 

ïU¥ngh«.

m‹whl¤ 

njitfis¥

g‰¿ MáÇaUl‹

Éthâí§fŸ.

kh®°nyhÉ‹ 

mo¥gil¤ 

njit ãuÄ£

jftš
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nrÄ¥ò k‰W« Kjä£o‹ mtáa«

gz¤â‹ nrÄ¥ò« mj‹ KjäL« g‰¿ khzt®fSl‹ ciuahlî«. 

KjäL r«gªj¥g£l âu£nlLfis cUth¡f cjîjš. 

4.7.2

átner‹ x›bthU khjK« t§»Æš 

xU bjhifia¢ nrÄ¤jh‹.

xU áW bjhif¡F ‘SSPN’ 
g§F th§»dh‹. 

xU gFâia 

Mjut‰nwh® 

ïšy¤â‰F 

e‹bfhilahf 

tH§»dh‹.

áy M©LfS¡F¥ ãwF, j‹ 

nrÄ¥ãš xU bjhifia¡ 

bfh©L Äât©o th§»dh‹. 

mªj Äât©oÆš jh‹ 

gŸË¡F¢ bršth‹.

91
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üš:

MáÇa® F¿¥ò

nk‰fhQ« 4 gâÈš vªj gâš 

c§fS¡F¥ ão¤jJ? V‹?

eh‹ vd¡F¥ ão¤j 

czî¥ bghUŸfis 

th§» c©ng‹. 

v‹ j«ã j§if¡F 

Éisah£L¥ bghUŸ 

th§»¤ jUnt‹.

khzt®fns c§fËl« RM10 bfhL¤jhš v‹d 

brŒå®fŸ v‹W c§fŸ fU¤ij¢ brhšY§fŸ.

eh‹ 

vGJ¥bghUŸfŸ 

th§Fnt‹.

bfhL¡f¥gL« mšyJ ifÆU¥ãš cŸs gz¤ij v¥go¥ ga‹gL¤jyh« v‹gij 

ÉtÇ¡fî«.
4.7.2

91

vd¡F¤ njitahd 

áy bghUŸfis 

th§Fnt‹. Ûj¥ 

gz¤ij c©oaÈš 

nrÄ¥ng‹.

21
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âU. khÈ¡ xU òâa 

ï‹DªJ th§f 

RM8 074.35Ií«, 

mªj ï‹Dªâ‰fhd 

fh¥òWâ¤ bjhifahf 

RM256.70Ií« 

brY¤âdh®. mt® 

brY¤âa bkh¤j gz« 

RM8 331.05 MF«.

âUkâ tŸË 

RM2 650¡F xU JÂ 

Jit¡F« ïaªâuK«  

RM1 735¡F xU ijaš 

ïaªâuK« th§»dh®. 

mt® bryÉ£l bjhif 

RM4 385 MF«.

RM2 650 + RM1 735 = RM4 385   

RM8 074.35 + RM256.70=   RM8 331.05  

fij cUth¡Fjš

4.8.1 gz« bjhl®ghd fÂj¤ bjhlU¡F V‰w m‹whl¢  NHiy vGJf.

92

m.

M.

nr®¤jš

RM6 256.40 + RM548.70=   RM6 805.10  

brŒJ gh®¡fî«.
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âU. åu‹ 

bghUsf¤âš 

RM8 500 nrÄ¤J 

it¤âUªjh®. j‹ 

kfD¡F ko¡fÂÅ 

th§f RM3 725I 

ga‹gL¤âdh®. 

mtÇ‹ nrÄ¥ãš 

Ûj« RM4 775 

cŸsJ.

âUkâ mÛdh 

RM10 000  it¤âUªjh®. 

mâš RM5 648.50I 

mbkÇ¡fh bršy Ékhd 

gaz¢Ó£L th§»dh®. 

mtÇl« Ûjkhf 

RM4 351.50 cŸsJ. 

RM8 500 - RM3 725 = RM4 775   

RM10 000 - RM5 648.50 =  RM4 351.50   

fij cUth¡Fjš

4.8.1 gz« bjhl®ghd fÂj¤ bjhlU¡F V‰w m‹whl¢ NHiy vGJf.

93

m.

M.

fÊ¤jš

RM9 854 - RM6 378.60 =  RM3 475.40   

brŒJ gh®¡fî«.
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brŒJ gh®¡fî«.

xU eh‰fhÈÆ‹ Éiy RM325 MF«. mnj¥ ngh‹W 

8 eh‰fhÈ th§f RM2 600 njit¥gL«.

8   RM325 =   RM2 600+

RM9   RM685 =   RM6 165

xU bjhiyefš ïaªâu¤â‹ 

Éiy RM685 MF«. mnj ngh‹w 

9 bjhiyefš ïaªâu§fŸ th§f 

RM6 165 njit¥gL«.

+

fij cUth¡Fjš

10   RM240 =  RM2 400+   9   RM135  =  RM1 215+1 2

4.8.1 gz« bjhl®ghd fÂj¤ bjhlU¡F V‰w NHiy vGJf.

92

m.

M.

bgU¡fš
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m¥gh bghUsf¤âÈUªJ gz« vL¤jh®. mâš 7, RM100 
neh£L ïUªjd. mj‹ bkh¤j kâ¥ò  RM700 MF«.

5    RM10 =  RM50

1 m ம JÂ RM10. m«kh 

5 m JÂ th§»dh®. 

mt® bryÉ£l bjhif 

RM50 MF«.

+

 

7    RM100 =  RM700+

âU. kÂ RM240¡F 6 r£il 

th§»dh®. xU r£ilÆ‹ 

Éiy RM40 MF«.

 tF¤jš  

RM240    6 = RM40

4.8.1 gz« bjhl®ghd fÂj¤ bjhlU¡F V‰w NHiy vGJf.

92

ï.

<.

m.

M.

âU. K»y‹ RM3 780 
it¤âUªjh®. mâš xnu 

Éiyia¡ bfh©l

9 eh‰fhÈ th§»dh®. xU 

eh‰fhÈÆ‹ Éiy RM420 MF«.

RM3 780    9 =  RM420 
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1.

RM8 000 cjÉ¤ bjhifia¤ jyh RM1 000 vd g»®ªJ 

bfhL¤jhš 8 ngU¡F¡ bfhL¡fyh«. 

RM8 000    1 000 =  8

RM35     7= RM5
RM240     6= RM40

RM3 500    100 = RM35 RM9 000    1 000 = RM9

RM580     10= RM58

2

4

6

1

3

5

RM564  4= RM141

4.8.1
gz« bjhl®ghd fÂj¤ bjhlU¡F V‰w NHiy vGJf.

92

fij cUth¡Ff.

xU ÉUªâš 10 ng® fyªJ 

bfh©ld®. bkh¤j¢ brythd 

RM450I g¤J ngU« rk 

msÉš brY¤âd®. xUt® 

brY¤âa gz« RM45 MF«.

RM450   10=  RM45ï.

<.
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+ +
RM340
RM1 20   
RM460

RM460
RM1 40   
RM600

âU. È« RM340 c« âUkâ È« RM120 k‰W« RM140 c«  
it¤âUªjh®. ïUtÇl« cŸs bkh¤j¤ bjhif v›tsî?

m. nr®¤jš

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

RM600
RM140   
RM460

RM460
RM120   
RM340

RM340 + RM120 + RM140  =  

RM340 + RM120 + RM140  =   RM600  

ãu¢rid

	

â£lÄLjš

     	 _‹W bjhifiaí«

	 nr®¡f nt©L«.

Ô®î 

rÇ gh®¤jš

gz« bjhl®ghd ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ Ô®î fhz 

cjtî«.
4.8.2

93

1

5 10

âU. È« RM340
âUkâ È« RM120
k‰W« RM140 

bkh¤j«?

ïUtÇlK« cŸs bkh¤j bjhif RM600.
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âUkâ Ã®kyh RM60 it¤âUªjh®. mt® 2 

RM60     RM28.90     RM28.90 =

if¥ig th§»dh®. mtÇl« Ûj« v›tsî 

gz« ïU¡F«?

RM28.90

RM60.00
RM28.90   
RM31. 10

RM31.10
RM28.90   
RM02. 20

RM02 .20
RM28.90   
RM31.10

RM31 .10
RM28.90   
RM60.00

59 02
1010 11

M. fÊ¤jš

RM60    RM28.90     RM28.90 =  

RM60    RM28.90    RM28.90 =   RM2.20

ãu¢rid

		  âUkâ  Ã®kyh it¤âUªjJ RM60.
		  if¥igÆ‹ Éiy  RM28.90+ RM28.90.
		  Ûj¥ gz« v›tsî?

â£lÄLjš

		  fÊ¡f nt©L«.

Ô®î

rÇ gh®¤jš

 +  +

4.8.2
gz« bjhl®ghd ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ Ô®î fhz cjtî«.

93

1 1 1 1

Ã®kyhÉl« cŸs Ûj¥ gz« RM2.20
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 RM1.80+RM1.80+RM1.80+RM1.80+RM1.80= RM9.00

+

+ m«kh fil¡fhuÇl«  

bfhL¤j gz«  RM9.00

RM1. 80
          5 
RM9.00

+

4

5 kg = RM9.00 

ï. bgU¡fš  

1 kg nfhJik RM1.80.  m«kh 
5 kg nfhJik th§»dh®. 

m«kh fil¡fhuÇl« bfhL¤j 

gz« v›tsî?

RM1.80    5 =

ãu¢rid

		  1 kg nfhJik  = RM1.80=

		  5 kg nfhJik v›tsî?

â£lÄLjš 

		  bgU¡fš

Ô®î

rÇ gh®¤jš

gz« bjhl®ghd ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ Ô®î fhz cjtî«.

94
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fkhš 100 ehËš bkh¤j« RM300I  
nrÄ¤jh‹. xU ehËš v›tsî 

nrÄ¤âU¥gh‹?  	

RM3    100 = RM300+

RM300    100 = RM3

<. tF¤jš  

xU ehËš RM3  
nrfÇ¤âU¥gh‹.

RM300
RM    3

300
  0           

100 _

RM    3
     1 00 
RM300

+

ãu¢rid
	    

	    100 ehËš RM300. 
	    xU ehËš v›tsî nrÄ¤âU¥gh‹?

â£lÄLjš 

	    tF¤jš 

Ô®î    
	    

	    RM300    100 =

rÇ gh®¤jš

gz«  bjhl®ghd ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ Ô®î fhz cjtî«.

94

4.8.2



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

31

ãu¢rid 

		  nrÄ¥ò 	 RM6 343
		  tUkhd«	RM2 750
		  bryî	 RM2 180
		  Ûj¥ gz« ?

â£lÄLjš  

		  nr®¤J¡ fÊ¤jš

â®î

rÇ gh®¤jš 

âU. mUŸ bghUsf nrÄ¥ãš RM6 343 it¤âUªjh®. 

m«khj tUkhdkhf RM2 750 bg‰wh®. mtÇlKŸs 

gz¤âÈUªJ khjhªâu¢ brythf RM2 180 I bryÉ£lh®. 

mtÇl« cŸs Ûj¥ gz« v›tsî?

RM6 343 + RM2 750 - RM2 180 =

RM6 913 + RM2 180 - RM2 750 =  RM6 343

RM6 343
RM2 750
RM9 093

RM9 093
RM2 180
RM6 913

-

1 108

+

RM6 343 + RM2 750 - RM2 180 = RM6 913

gz« bjhl®ghd ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ Ô®î fhz cjtî«.

94

4.8.2

mUËlKŸs Ûj¥ gz« RM6 913



32

1 

2 

3 

4     

5 

6 

5 sen 10 sen

10 sen

20 sen 50 sen

bga® :

ÉisahL« Kiw:

ÉisahLnth« thß®!

njitahdit

1 jha« 					             

F¿¥ò m£il

1.	 Kjš eg® jha¤ij cU£Ljš.

2.	 »il¡F« v©Q¡nf‰w 		

	 gz kâ¥ig¡ F¿¥bgL¤jš.

3.	 10 Kiw ÉisahLjš.

4.	 mâf òŸËfis¥ bg‰wt® bt‰¿ahs® Mth®.

    RM1 
x‹W« 

ïšiy

x‹W« ïšiy

http://www.wartgames.com/themes/math/money.html
cyhî§fŸ!
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5 fhyK« neuK«

ï‹gÅ‹ r®¡f° Ãfœ¢á Ãuš

fhy m£ltizia¡ bfh©L nfŸÉfS¡F¥ gâš mË¡f f‰ã¡fî«. gyÉj 

m£ltizfis¥ ga‹gL¤jî«.
5.1.1

khzt®fns, nkY« mâfkhd Ãfœ¢á Ãuš k‰W« 

m£ltiz bfh©L Ãfœî neu¤ij¥ g‰¿ Éthâ¡fî«.

95

7:00 - 7:30	 mªju¤âš CŠrš

7:30 - 8:00	 f©f£o É¤ij

8:00 - 8:30	 Fu§F« ahidí«

8:30 - 9:00	 nfhkhË¢ rhfr«

1.	Ãfœî khiy kÂ 6:30 ¡F Jt§» ïuî kÂ  9:00 ¡F 	

	 KoîW«.

2.	x›bthU Ãfœî« miu kÂ neu ÃfœthF«.

3.	f©f£o É¤ij ïuî kÂ 7:30 ¡F ïl«bgW«.

khiy kÂ 

ïuî kÂ

6:30 - 7:00       nfhkhËfŸ eld«
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ïÅaÅ‹ m£ltiz

        6:00  	JÆš vGjš

	 6:05	 fhiy¡fl‹ 

			  - FËaš

	 6:20  	gŸË¢ÓUil 

			  mÂjš

	 6:30  	ïiwtÊghL

	 6:40  	fhiy¢ 

			  á‰W©o

	 6:55  	gŸË¥ 

			  ngUªJ¡F¡ 

			  fh¤âU¤jš

	 7:10  	gŸËia 

			  miljš

fhy m£ltizia¡ bfh©L nfŸÉfS¡F¥ gâš mË¡f f‰ã¡fî«. gyÉj 

m£ltizfis¥ ga‹gL¤jî«.
5.1.2

95

fhiy kÂ

fhiy kÂ

fhiy kÂ

fhiy kÂ

fhiy kÂ

fhiy kÂ

fhiy kÂ

c§fË‹ âdrÇ 

m£ltizia¤  

jah® brŒí§fŸ.
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neu¤ij¡ fÂ¤J¡ F¿¥bgL¤jš 

fhiy kÂ 9:00 ¡F Mu«ã¤j »¿°Jk° ÉUªJ 

fhiy kÂ 11:00 ¡F Koî‰wJ.

Mu«g«

ï¥bghGJ Mu«ã¤j neu«

Koî

ÃiwîW«

12 12

6 67 7
8 8

9 9

10 10
11 111 1

2 2

3 3

4 4
5 5

9:00 11:00

ï¥bghGJ kâa« kÂ 12:30. fhiy kÂ 11:30¡F 

Mu«ã¤j czî¢ rªij khiy kÂ 3:00¡F ÃiwîW«. 

12:30 1 1.30 3:00

ij¥ór¤j‹W fhiy kÂ 6:00 ¡F g¤Jkiy¤ âU¤js¤ij 

tªjilªj g¡j®fŸ khiy kÂ 4:00 tiu m§nfna 

ïUªjd®. mt®fŸ v›tsî neu« m§F ïUªjd®?

neu¤ij¡ fÂ¤J, mj‰nf‰g  gâš mË¡f f‰ã¡fî«. gyÉj NHšfis¥ 

ga‹gL¤jî«.
5.1.2

96

brŒJ gh®¡fî«.

1  fhiy kÂ 8:00¡F Jt§»a fhšgªjh£l« v¤jid 

 kÂ¡F KoîW«? 



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

36

#dtÇ ã¥utÇ

nk #]‹

br¥l«g® m¡nlhg®

thu« , khj« bjhl®ghd jftšfis khzt®fS¡F És¡f ehŸfh£ofis¥ 

ga‹gL¤jyh«.
5.2.1

96

1 M©L =12 khj«

Kjš khj« 

#dtÇ. #dtÇÆš

31 ehŸfŸ cŸsd.

nk khj¤â‹ 

Kjš ehŸ 

òj‹»Hik.

ehŸfh£oia m¿nth« ehŸfh£o 

br¥l«g® 

khj¤â‹ 

filá ehŸ 

â§f£»Hik.

1 M©oš

12 khj« 

cŸsd.

1

5

9

2

6

10
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#]iy MfÞL

et«g® or«g®

11 MfÞL 2019 PhÆW     

12 MfÞL 2019 â§fŸ

13 MfÞL 2019 br›thŒ

14 MfÞL 2019 òj‹

15 MfÞL 2019 ÉahH‹ 

16 MfÞL 2019 btŸË

17 MfÞL 2019 rÅ

V¥uškh®¢

 khj«, tUl« bjhl®ghd  jftšfis khzt®fS¡F És¡f ehŸfh£ofis¥ 

ga‹gL¤jyh«.
5.2.1
5.3.1

97

2019

brŒJ gh®¡fî«.

1 et«g® khj¤âš v¤jid ehŸfŸ cŸsd?

2 v¤jid khj§fŸ 30 ehŸfis bfh©LŸsd?

11 12

3

7

4

8

1 thu« =7 ehŸ

xU thu¤âš 

7 ehŸfŸ 

cŸsd, mit 

PhÆW, â§fŸ, 

br›thŒ, 

òj‹, ÉahH‹, 

btŸË, rÅ
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fhiyÆš khzt®fŸ tF¥giwia¢ 

R¤j« brŒa 30 ÃÄl« njit¥g£lJ. 

mt®fŸ v¤jid kÂ neu« 

tF¥giwia¢ R¤j« brŒjd®?

kÂia ÃÄl¤â‰F kh‰w 

60 Mš bgU¡f nt©L«.

ÃÄl¤ij kÂ¡F kh‰w 

60 Mš tF¡f nt©L«.

12 1
2

3

4
567

8
9

10
11

fh®¤âif¤ âUÉHhÉ‹ nghJ, 

nfhÉiy¢ R‰¿ És¡FfŸ 

V‰w 1 kÂ 10 ÃÄl« vL¤jJ.  

És¡nf‰w njitahd neu¤ij 

ÃÄl¤â‰F kh‰wî«.

 

1 kÂ ==60 ÃÄl«

1 kÂ        10 ÃÄl«

70 ÃÄl«

 ÃÄl«             kÂ               
60

kÂ, ÃÄl«

30 ÃÄl« = 
1
2

kÂ

kÂia ÃÄl¤â‰F« , ÃÄl¤ij kÂ¡F« kh‰W« Kiwia És¡f gy 

c¤âfis¥ ga‹gL¤jî«.
5.2.2

98

60 ÃÄl« 10 ÃÄl«

12 1
2

3

4
567

8
9

10
11

55

50

45

40

35
30

25

20

15

10

 5
60

60

60

kÂ ÃÄl«

+
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2 5 5

5
5

5
5

5
5

5
5

5

6
7

8

9

3 9 0
1

2
3

4
5

0 0 00 0 0

2018

9
10

8
7

6
5

4
3

2

1

0

2019

12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

Édho,ÃÄl«

1 ÃÄl« = 60 Édho

ïnjh ãwªJÉ£lJ 

ò¤jh©L 2019

Édhoia¡ 

F¿¡»‹wJ.

kÂ KŸ

fofhu KŸfis

m¿jš

ÃÄl KŸ

Édho KŸ

ÃÄl KŸ 1ïš cŸsJ.

ÃÄl KŸ 12 ïš ïUªJ 1 ¡F tu

Édho KŸ xU Kiw R‰¿ tu nt©L«.

60 Édho

12 1
ÃÄl«

10,9,8 

v‹gJ vij¡ 

F¿¡»‹wJ?

ÃÄl¤ij Édho¡F« Édhoia ÃÄl¤â‰F«, kh‰W« Kiwia És¡f gy 

c¤âfis¥ ga‹gL¤jî«.
5.2.2

   98

12 1
2

3

4
567

8
9

10
11
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300 Édho =	       ÃÄl«

620 Édho              ÃÄl«            Édho

1 ÃÄl«	       60 Édho

2 ÃÄl«	       60 Édho  + 60 Édho

ÃÄl«		  Édho

1
2
3
4
5

60
60 60
60 6060
60 6060 60
60 6060 60 60

60
1

60
 1

60
1

60
1

60
1

60
1

60

180
120

240
300

7 ÃÄl«		   Édho

10 ÃÄl«		   Édho

Édho, ÃÄl«

1 ÃÄl«   = 60 Édho 60 Édho	=1 ÃÄl«

120 Édho

240 Édho

60 60

0 2 431

0 2 4 531

2 ÃÄl«

brŒJ gh®¡fî«.

ÃÄl¤ij Édho¡F« Édhoia ÃÄl¤â‰F« , kh‰W« Kiwia És¡f gy 

c¤âfis¥ ga‹gL¤jî«.5.2.2

98

=

=

+
2 ÃÄl«    60 Édho

1 ÃÄl«    60 Édho

+

60 = 4 ÃÄl«

240 Édho 

540 Édho =	       ÃÄl«=

60

60

ÃÄl« Édho

+

1 2

3
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1   2 kÂ +3 kÂ + 1 kÂ

2  1 kÂ+ 2 kÂ + 2 kÂ

3   3 kÂ  +  3 kÂ + 1 kÂ

4   2 kÂ  +  1 kÂ  + 4 kÂ

nr®¤jš

gl« xU bjhl®t©oÆ‹ gaz¤ij¡ F¿¡»wJ.

nfhyhy«ó® áu«gh‹ »kh°  n#hT®ghU

fhiy kÂ 

8:00

fhiy kÂ 

9:00
fhiy kÂ 

10:00
e©gfš kÂ 12:00

nfhyhy«óÇÈUªJ n#hT®ghU br‹wila v¤jid kÂ 

neu« njit¥g£lJ ?

1 kÂ 1 kÂ 2 kÂ

8:00 10:00 12:009:00

1 kÂ + 1 kÂ	 ++ 2 kÂ == 4 kÂ

brŒJ gh®¡fî«.

kÂ  r«gªj¥g£l nr®¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.
5.4.1(ï)

99

bjhl®t©o kyh¡fhÉÈUªJ n#hT®ghU br‹wilªJ 

1 kÂ 30 ÃÄl¤â‰F¥ ã‹ nfhyhy«óiu neh¡»¥ 

òw¥g£lJ. mªj¤ bjhl®t©o v¤jid kÂ¡F áu«gh‹ 

tªjilí«?
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0 12

12 13 14

m£ltiz, mHf‹, m¿îkâ, kâaHf‹, ãurhª¤ M»nah® 

FW¡nfh£l¥ ngh£oÆš Xoa neu¤ij¡ fh£L»wJ.

v©	       bga®		   öu«	 vL¤J¡bfh©l neu«

 1 	    mHf‹		   3 km	        13 ÃÄl«

 2  	    m¿îkâ	  3 km	        12 ÃÄl«

 3  	    kâaHf‹	  3 km	        14 ÃÄl«

 4  	    ãurhª¤		  3 km	        16 ÃÄl«

FW¡nfh£l¥ ngh£oia KjÈš Xo Ko¤j _tÇ‹ neu« 

v¤jid ÃÄl«?	

12 + 13 + 14  =  39

mHf‹, kâaHf‹, ãurhª¤ M»nah® Xo Ko¤j neu«

v¤jid ÃÄl«? ehšt® Xoa bkh¤j neu« 60 ÃÄl« vÅ‹, 

X® m£ltizia cUth¡Ff.	

 ÃÄl« bjhl®ghd nr®¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.4.1(ïï)

   100  

_t® Xo Ko¤j neu« 39 ÃÄl« 

+ + +
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Cj‰gªJ bto¡F« ngh£oÆš eFy‹, fãy‹, ehty‹ 

M»nah® Kiwna 12 Édho, 11 Édho, 13 ÉdhoÆš 

Cj‰gªij bto¤jd®.  _tU« Cj‰gªJfis bto¡f 

vL¤j neu¤ij ÉdhoÆš fz¡»Lf. 

12 + 11 + 13 =  36 Édho 

30 + 6 = 36

eFy‹	  fãy‹	    ehty‹

12

+ +
 12
 11
 23

23
13
36

30 6

1311

brŒJ gh®¡fî«.

1	 3 Édho	 +	  4 Édho	 +	  7 Édho

2	 12 Édho	 +	 18 Édho	 +	 29 Édho

3	 35 Édho	 +	 42 Édho	 +	 56 Édho

=  .... Édho

=  .... Édho

=  .... Édho

_tU« vL¤j bkh¤j neu« 36 Édho

Édho bjhl®ghd nr®¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.
5.4.1(ïïï)

101
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nj®î v¤jid kÂ¡F Koî‰¿U¡F«?

Mu«ã¤j neu«

fhiy kÂ 8:10 

nj®î neu«

1 kÂ 15 ÃÄl«

KoîW« neu«

+

8 kÂ 10 ÃÄl«

1 kÂ 15 ÃÄl«

9 kÂ 25 ÃÄl«

8:10 9:10 9:25

1 kÂ 15 ÃÄl«

nj®î  1 kÂ 30 ÃÄl«  jhkjkhf Mu«ã¤âUªjhš 

v¤jid kÂ¡F Koî‰¿U¡F«?

nj®î Koî‰w neu« fhiy kÂ 9:25 MF«.

kÂ,ÃÄl«  bjhl®ghd nr®¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.4.1(ïv)

bkh¤j neu¤ij¡ 

fz¡»l nr®¡f 

nt©L«.

102
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1 ÃÄl« 15 Édho

1 ÃÄl« 7 Édho

Mu«g«

1 ÃÄl« 20 Édho

1 ÃÄl« 32 Édho

+

   

  1 ÃÄl«	    7 Édho

  1 ÃÄl«	  15 Édho

  2 ÃÄl«	 22 Édho

1

2

3 ÃÄl«	 42 Édho

Mik X£l«

+

1 ÃÄl« 7 Édho +1 ÃÄl« 15 Édho + 1 ÃÄl« 20 Édho==

1 ÃÄl« 32 Édho +1 ÃÄl« 7 Édho + 1 ÃÄl« 15 Édho==

3 ÃÄl«	 54 Édho

ÃÄl«, Édho  bjhl®ghd nr®¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.4.1(v)

103

KjÈš Xoa  3 MikfË‹ neu msit¡ fz¡»Lf.

Koî

   

  2 ÃÄl«	 22 Édho

  1 ÃÄl«	  20 Édho

  3 ÃÄl«	 42 Édho

+

   

  1 ÃÄl«	  32 Édho

  1 ÃÄl«	    7 Édho

  2 ÃÄl«	 39 Édho

+

   

  2 ÃÄl«	 39 Édho

  1 ÃÄl«	  15 Édho

  3 ÃÄl«	 54 Édho
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FG 1		     4    	    30

FG 2		     3   	  	    56

m£ltiz, x›bthU 

FGÉdU« ïLgÂia¢ 

brŒJ Ko¤j neu¤ij¡ 

fh£L»wJ.

vL¤J bfh©l neu«FG

1
2
3
4

4 ÃÄl« 30 Édho

3 ÃÄl« 56 Édho

4 ÃÄl« 10 Édho

4 ÃÄl«   5 Édho

FG 1,  FG 2, FG 3 vL¤J¡ bfh©l bkh¤j neu« v‹d?

 ÃÄl« Édho

brŒJ gh®¡fî«.

1  FG 2  +  FG 3 =           3    FG 1  + FG 3 + FG 4 =
2  FG 3  +  FG 4 =           4    FG 2  + FG 3 + FG 4 =

FG 3		     4  	  	    10

12 ÃÄl«	 36 Édho

ÃÄl«, Édho  bjhl®ghd nr®¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.4.1(v)

96 Édho =1 ÃÄl« 36 Édho = 

96 Édho =60 Édho + 36 Édho

102

+

  4 ÃÄl«	 30 Édho

  3 ÃÄl«	 56 Édho

  4 ÃÄl«	 10 Édho

 11 ÃÄl«	 96 Édho
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fÊ¤jš

neu ntWghL 10 ÃÄlkhF«.

Ú¢rš tF¥ò neu«

_

_

_

_

_

_

_

12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

khiy kÂ 

     4:00

Mu«g« Koî

khiy kÂ 4:00

khiy kÂ

      5:00

khiy kÂ 5:00

1 kÂ

m. kÂ

M. ÃÄl«

Ú¢rš tF¥ò 1 kÂ 

neu« eilbgW«.

30 ÃÄl«

20 ÃÄl«

1 0 ÃÄl«

48 Édho

34 Édho

1 4 Édho

30 ÃÄl«     20 ÃÄl«  =  10  ÃÄl«

30 ÃÄl«       20 ÃÄl«  =           ÃÄl« 

48 Édho    34 Édho =            Édho 

48 Édho    34 Édho  = 14 Édho 

eh‹ 20 
ÃÄl¤âš

kdd« 

brŒnj‹.

kÂ , ÃÄl«   bjhl®ghd fÊ¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.5.1(ï)

ïUt® kdd« brŒj 

neu¤â‹ ntWghL 

ÃÄl¤âš v‹d?

103

eh‹ 30 
ÃÄl¤âš

kdd« 

brŒnj‹.

ï. Édho

kÂ	  ÃÄl«

  5	     00
  4	     00
  1	     00



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

48

ï. kÂ k‰W« ÃÄl«

_

_

A B

<. ÃÄl« k‰W« Édho

10 kÂ 25 ÃÄl«     8 kÂ 10 ÃÄl«

=  2  kÂ 15  ÃÄl«

_

_

_

_7 ÃÄl«  50 Édho    4 ÃÄl« 30 Édho 

=  3  ÃÄl«  20  Édho

7 ÃÄl« 50 Édho	   4 ÃÄl«  30 Édho = =

10 kÂ 25 ÃÄl«     8 kÂ 10 ÃÄl« =_

12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

ÃÄl«, Édho  bjhl®ghd fÊ¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.5.1(ïï)

ïU 

fofhu§fŸ 

fh£L« fhy 

ntWghL 

v‹d?

104

10 kÂ   25 ÃÄl«

  8 kÂ  1 0 ÃÄl«

  2 kÂ  1 5 ÃÄl«

  7 ÃÄl« 50 Édho

  4 ÃÄl«	30 Édho

  3 ÃÄl« 20 Édho
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Vf‹

mnef‹

M. Éky‹, VfidÉl 5 Édho K‹djhfnt Xo Ko¤jh‹.

	 Éky‹ Xo Ko¤j neu¤ij¡ fz¡»Lf.

m. m£ltiz, VfD« mnefD« 200 m X£l¤ij Xo Ko¤j 

      fhy msit¡ F¿¡»wJ. ïUtU« Xoa neu¤â‹ 

      ntWgh£il ÉdhoÆš F¿¥ãLf.

 Vf‹           28 Édho

 mnef‹     24 Édho

28 Édho - 5 Édho =  23 Édho

28 Édho - 24 Édho =  4 Édho

28 Édho

24 Édho

4 Édho

28 Édho	

24 Édho

    Éky‹

28 Édho - 5 Édho =    
28 Édho - 5 Édho = 23 Édho     

_tU« Xoa neu¤âš 2 Édho mâfÇ¤jhš, 

mt®fŸ Xoa neu¤ij¡ fz¡»Lf.

 Édho bjhl®ghd nr®¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.  5.5.1(iii)

28  Édho

  5   Édho

23  Édho

105-106

-
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fyit¡ fz¡FfŸ

+

+

+

7 kÂ

2 kÂ

9 kÂ

54 ÃÄl«

18 ÃÄl«

72 ÃÄl«

38 Édho

29 Édho

67 Édho

72 ÃÄl«

35 ÃÄl«

37 ÃÄl«

67 Édho

40 Édho

27 Édho

9 kÂ

1 kÂ

8 kÂ

7 kÂ +2 kÂ - 1 kÂ = =

54 ÃÄl« + 18 ÃÄl«  - 35 ÃÄl« = =

38 Édho + 29 Édho - 40 Édho = =

8 kÂ 15 ÃÄl« + 5 kÂ 7 ÃÄl« - 8 kÂ 15 ÃÄl« ==

7 ÃÄl« 20 Édho + 1 ÃÄl« 5 Édho - 3 ÃÄl« 15 Édho ==

38 Édho + 29 Édho     40 Édho = =

54 ÃÄl« + 18 ÃÄl« - 35 ÃÄl« =

7 kÂ + 2 kÂ - 1 kÂ = = 8 kÂ

 27 Édho

-

-

-

-

 ÃÄl« , Édho   bjhl®ghd fyit¡ fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.

5.6.1
(i),(ii),(ii),
(iv),(v)

107,
108,109,

1

2

3
37 ÃÄl«

brŒJ gh®¡fî«.

1

2

1

1
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MáÇa® F¿¥ò

x›bthU ehS« khyt‹ 

go¥gj‰F 2 kÂ neu« 

bryÉLth‹. xU thu¤âš

v¤jid kÂ neu« 

bryÉLth‹?

xU ehËš bjhiy¡fh£áÆš jÄœ¢ brŒâ 30 ÃÄl« 

xËgu¥ghF«. 5 ehËš v¤jid ÃÄl« xËgu¥ghF«?

  7    2  kÂ = +

+

xU thu¤âš 14 kÂ neu« bryÉLth‹.

M. ÃÄl«

    2 kÂ

    7
  14 kÂ

          30 ÃÄl«           
    5
150 ÃÄl«

+

+ 

5 ehËš150 ÃÄl« 

xËgu¥ghF«.

m. kÂ

bgU¡fš

  7    2  kÂ = 14 kÂ   

 kÂ , ÃÄl«   bjhl®ghd bgU¡fš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.
5.7.1(ï)
5.7.1(ïï)

1 thu« ==7 ehŸ 

110

+5   30 ÃÄl« == =
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X® mÉ¤j K£ilia c¿¡f 8 Édho njit¥g£lJ. 

4 mÉ¤j K£ilia c¿¡f v¤jid ÉdhofŸ MF«?

 4     8 Édho = 

 4     8 = 32 Édho 

+

+

8   Édho

     Édho

kÂ, ÃÄl«, Édho bjhl®ghd bgU¡fš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ 

És¡fî«.

5.7.1
(ïïï)

111

xU fhšgªjh£l« 1 kÂ 30 ÃÄl« eilbgW«. 4 M£l«

eilbgw v¤jid kÂ neu« vL¡F«?

 4    1 kÂ 30 ÃÄl«  =+
kÂ	   ÃÄl«

  1	      30
    	        4
   4	    120
   2      120 
   6          0

+

+

120 ÃÄl«

= 60 ÃÄl« + 60 ÃÄl« 

= 2 kÂ
 4    1 kÂ 30 ÃÄl« =  6 kÂ

M. Édho

ï.  kÂ, ÃÄl«

+

_

+ 
  8
  4
32

Édho

Édho
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4 khzt® bjhl® X£l« 

Xod®. x›bthUtU« 

jyh 2 ÃÄl« 8 ÉdhoÆš 

Xod®. ehšt® Xoa 

neu¤ij¡ fz¡»Lf.

 4    2 ÃÄl« 8 Édho =

 4    2 ÃÄl« 8 Édho = 8 ÃÄl« 32 Édho

+

+

ÃÄl«  Édho

    2	        8
    	        4
     8	      32
+

1 khzt®      2 ÃÄl«  8 Édho

4 khzt®    

32 Édho 60 ¡FŸ 

Fiwthf ïU¥gjhš 

m¥gona vGjyh«.

 kÂ , ÃÄl« bjhl®ghd bgU¡fš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.7.1(ïv)
5.7.1(v)

112,113

brŒJ gh®¡fî«.

6     5 kÂ       = 

 3    9 kÂ       = 

 2    25 ÃÄl«   = 

8    18 Édho   = 

9     39 Édho  = 

 2    5 kÂ 42 ÃÄl«  = 

 9     20 ÃÄl« 15 Édho=  10     42 ÃÄl«= 

+

+

+

+

1

2

3

6

8

94

+

+

+

+

 10     45 ÃÄl«= + 10

7

5  8     25 ÃÄl« 12 Édho= +

8 ÃÄl« 32 Édho
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tF¤jš

4 mÂ¢rš brŒa 8 kÂ 

neu« MF«. X® mÂ¢rš 

brŒa v›tsî neu« MF«?

6 bjh£o Ú® Ãu¥g  12 ÃÄl« MF«.  xU bjh£o Ú® Ãu¥g 

v¤jid ÃÄl« MF«?

8  kÂ

12 ÃÄl«

8 

12 
  0 

0

4

6

2  kÂ

2 ÃÄl«

_

_

8 kÂ	 4 =

12 ÃÄl«	   6 =

12 ÃÄl«	    6 =2 ÃÄl«

X® mÂ¢rš brŒa

2 kÂ neu« MF«.

m. kÂ

8 kÂ     4 = 2 kÂ

M. ÃÄl«

1 bjh£o Ú® Ãu¥g

2 ÃÄlkhF«.

4                    8 kÂ

 kÂ , ÃÄl« bjhl®ghd tF¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.8.1(ï)
5.8.1(ïï)

114
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gªja k»GªJ X£Ld® 4 R‰iw 96 ÉdhoÆš flªjh®. xU 

R‰iw Ko¡f mt® vL¤J¡ bfh©l neu«, v¤jid Édho?

 96     4 = 

 96     4 = 
96 

  8 
  16
  16
   0

4
24  

_

_

24 Édho

xU R‰iw 24 ÉdhoÆš 

Xo Ko¤âU¥gh®.

brŒJ gh®¡fî«.

1  9 kÂ     3 = 12 kÂ     4 = 44 ÃÄl«     4 =

54 ÃÄl«     6 = 51 Édho     3 = 57 Édho     3 =

2 3

4 5 6

192 ÉdhofËš v¤jid R‰WfŸ Ko¡fyh«?

 kÂ, ÃÄl« bjhl®ghd tF¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.8.1(ïïï)

115

ï. Édho
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90 
9
 00

3
30

_

ï‹W fiyÆaš ghl«. 3 f£l¥ ghlkhd mJ 1 kÂ 30 ÃÄl« 

eilbg‰wJ. xU f£l¥ ghl« v¤jid ÃÄl§fshF«?

1 kÂ 30 ÃÄl«     3 =

12 ÃÄl« 45 Édho    5 = = 

1 kÂ 30 ÃÄl«

60 + 30
90 ÃÄl«

xU fÂj¥ òâ®¥ ngh£o 12 ÃÄl« 45 Édho el¤j¥gl 

nt©L«. mªj¥ òâ®¥ ngh£o 5 rk¥ gFâfshf¥ ãÇ¡f¥g£L 

el¤âdhš xU gFâ v›tsî neu« vL¡F«?

12ÃÄl«   45 Édho
10
  2    60   120     

2  ÃÄl«  33 Édho

5

 kÂ , ÃÄl«   bjhl®ghd tF¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ És¡fî«.5.8.1(ïv)
5.8.1(v)

+

116,
117

165 
15
  15
  15
   0

2   60 Édho =120 Édho+

xU gFâ 2  ÃÄl« 33 Édho vL¡F«.

_

_

kÂ, ÃÄl«

Édho, ÃÄl«

xU f£l¥ 

ghl« 30 

ÃÄlkhF«.



 g¡f«

elto¡if 

üš:

57

brŒJ gh®¡fî«.

5.9.1

fij cUth¡Fjš

kÇah üš Ãiya¤âš 2 kÂ 15 ÃÄl« 

ò¤jf« thá¥gj‰F«1 kÂ 30 ÃÄl« 

fÂÅÆY« bryÉ£lhŸ. mtŸ 

bkh¤j« 3 kÂ 45 ÃÄl« bryÉ£lhŸ.

fÂj¥ g£liw¡F 90 ÃÄl« 

xJ¡f¥g£lJ.  mâš 15 ÃÄl« 

XŒî tH§f¥g£lJ. fÂj¥ 

g£liw 75 ÃÄl« eilbg‰wJ.

âU. ï£ÇÞ FL«g¤âd® xU 

ehËš 3 kÂ neu« å£o‰F¢ 

rha« óád®. 3 ehËš 9 kÂ 

neu« rha« óád®. 

+

2 kÂ 15 ÃÄl« + 1 kÂ  30 ÃÄl« =   3 kÂ 45 ÃÄl«.

3    3 kÂ =  9 kÂ

16 ÃÄl«     8 =  2 ÃÄl«

101

118

90 ÃÄl«      15 ÃÄl« =   75 ÃÄl«
_

1

2

3

1
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fašÉÊ v¤jid kÂ¡F¥ guj tF¥ãÈUªJ å£L¡F¥ 

òw¥gLthŸ?

ãu¢rid

		  KoîW« neu«.

â£lÄLjš

		  kÂ ÃÄl¤ij¢ nr®¤jš.

Ô®î 

  

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

guj tF¥ò m£ltiz

ehŸ	      Mu«ã¡F« neu«       fhy msî         KoîW« neu«	     

òj‹ 2 kÂ 
30 ÃÄl«

khiy kÂ  6:40

1 kÂ = 60 ÃÄl«

Mu«ã¤j neu«	        tF¥ò neu«	 KoîW« neu«

6:40 2 kÂ 30 ÃÄl« ?

60 ÃÄl«   

10 ÃÄl« 

70 ÃÄl«

kÂ ,ÃÄl«  bjhl®ghd ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ gy c¤âfË‹ tÊ Ô®î fhQ« 

Kiwia És¡fî«.
5.9.2

119

+
  6 kÂ  40  ÃÄl«          
  2 kÂ  30  ÃÄl«       
  8 kÂ  70  ÃÄl« 

1 kÂ

10 ÃÄl« 

KoîW« neu« ïuî kÂ 9:10 
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M.	 fÂÅ tF¥ò fhiy kÂ 9:50¡F¤ Jt§F«. eh‹ fhiy 	
	 kÂ 9:20¡F fÂÅ ika¤ij milªnj‹. eh‹ fÂÅ 		
	 tF¥ò Jt§Ftj‰F v¤jid ÃÄl« K‹djhf 			 

	 tªjilªnj‹?

m.	 xU Éiuî¥ ngUªJ 						   

	 nfhyhy«óÇÈUªJ <¥nghit 

	 neh¡» fhiy kÂ 8:20¡F¥ 

	 òw¥g£lJ. gaz neu« 2 kÂ 

	 35 ÃÄl« vÅ‹,Éiuî¥ ngUªJ 

	 <¥nghit milªj neu« v‹d?

fhiy 

8:20
fhiy 

9:20
fhiy 

10:20
fhiy 

10:55

1 

kÂ 

1 

kÂ 

35 

ÃÄl«

2 kÂ 35 ÃÄl«

ngUªJ <¥nghit milªj neu« fhiy kÂ10:55.

eh‹ 30 ÃÄl« K‹djhfnt tªjilªnj‹.

kÂ		 ÃÄl«

  9		    50
  9		    20
  0		    30

_

12 12

6 67 7
8 8

9 9

10 10
11 111 1

2 2

3 3

4 4
5 5

fhiy 

9:20
fhiy 

9:50

tªjilªj neu« Jt§F« neu«

kÂ	  ÃÄl«

   8	      20
   2	      35
 1 0        55

+

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

120

5.9.2
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+
  3 kÂ

  7
21 kÂ

+

0	 3	 6	 9     12    15     18    21

1	 2	 3	 4	 5	 6	 7

kÂ

ehŸ

ï. ÈšÈ xU ehËš 3 kÂ neu« ïiza¤âš jftš âu£LthŸ.

     xU thu¤âš v¤jid kÂ neu« jftš âu£LthŸ?

âU. #°th‹ á§ xU ehËš 5 kÂ 

neu« gÆ‰áÆš fyªJ bfh©lh®.

  5 kÂ

35 kÂ

35
  0

  7

7   5 kÂ = 35 kÂ

<. âU. #°th‹ á§ xU thu¤âš 35 kÂ neu« Äât©o  

   X£L« gÆ‰áia nk‰bfh©lh®. xU ehËš v¤jid kÂ 

   neu« mt® gÆ‰á brŒâU¥gh®?

+

 

ãu¢rid

		          Äât©o X£L« gÆ‰á  

		          xU thu«  35 kÂ

		           1  ehËš  =	       kÂ

â£lÄLjš

		             tF¤jš  

Ô®î 

rÇ gh®¤jš

  7    3  kÂ = 21 kÂ

1 thu«    7 ehŸ

120

35 kÂ     7 =  

=
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bt‰¿bgW« tiu tiuf.

ÉisahL« Kiw:

1. khzt® 6 ng® bfh©l FGthf¥ ãÇ¡f¥gLt®.

2. xU neu¤âš xU FGÉd® ngh£oÆLt®.

3. xU el¤Jd® ïU¥gh®. mt® bfhL¡F« brh‰bwhliu¡ FG 	

	 ãuâÃâ ngrhkš tiuªJ fh£Lth®. 

4. FGÉš cŸnsh® gl¤ij¥ gh®¤J brh‰bwhliu¡ TWt®. 

5. rÇahd gâY¡F 5 òŸËfŸ tH§f¥gL«.

6. x›bthU brh‰bwhlU¡F« 90 ÉdhoÆš gâš Tw 		

	 nt©L«.

7. mL¤j FGÉdU« ïnj ngh‹W brŒt®.

ÉisahLnth« thß®

FG

R‰W

FG

1

1

2

2

3 4 5 6

brh‰bwhl®

v.fh   1.  NÇaid¡ f©l gÅ nghy

		   2.   gh«ã‹ thÆš jtis

		   3.   ahid ÛJ m«ghÇ

 fhyK« neuK«  bjhl®ghd fz¡Ffis x£o bfhL¡f¥g£LŸs fÂj 

Éisah£il khzt® ÉisahLtij cWâbrŒaî«.
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6 msit

m©zh ïªj Kfit 

2 l  Úiu¡ bfhŸS«.

ïj‹ bghU©ik

1.3 kg.

ïªj¥ bgh£ly¤ij¡

f£l 1.5 m ehlh 

njit¥g£lJ.

gl¤âš fhQ« NHiy¥ gh®¤J« thá¤J« khzt®fSl‹ fyªJiuahlî«.
6.1
6.2
6.3
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ntÂ xU ehlhit msªJ gh®¤jh®. mj‹ Ús« 500 cm 

ïUªjJ. mij m Mf kh‰¿dhš »il¡F« Éil v‹d?

bjhFâ, gFâ v©Âš 
jrk¤ij ïlJ òw« 
ïU Kiw ef®¤â gFâ 

v©iz 1 Mf kh‰w 
nt©L«. 

100 cm = 1 m 

500 cm = ......m

800 
100

2 500
 100

500 
100

= 8.00
= 25.00

= 5

500 cm = 5 m

300 cm = -------- m

800 cm = ------ m

800 cm = 8 m

600 cm = -------- m

2 500 cm = ------m

2 500 cm = 25 m

cm I m Mf kh‰Wjš

Ú£lysit

100

100

100  300
300

   3

  0

300 cm = 3 m

6 0 0 
1 0 0

600 cm = 6 m

cm I m Mf kh‰W« Kiwia¢ rÇahf És§»¡ bfhŸS« tiu 

f‰ã¡fî«.
6.1.1

121

m cm

+jftš

cm I m Mf 

kh‰w 100 Mš

tF¡f nt©L«.
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4 m Ús« bfh©l üš f©L 

x‹W ãÇªJ ÉGªjJ. mij¤ 

âUkâ ukÂ cm ïš msªJ 

gh®¤jh®. mj‹ Ús« v¤jid 

cm MF«?

 m                cm
100

m I cm Mf kh‰Wjš

+

1    700 cm = ..... m                 2  900 cm = ..... m
3    1 200 cm = ...... m             4  3 500 cm = ..... m
5    2  m = ...... cm                  6  4 m = ..... cm
 
7    43 m = ..... cm                  8  58 m = ..... cm

brŒJ gh®¡fî«.

1 m=== 100 cm

4 m = -------cm

4          m = 400 cm100+

3 m  = -------- cm

 3 m = 300 cm

3    100 = 300  76    100 = 7 600+ +

76 m  = -------- cm

76 m  = 7 600 cm

m I cm Mf kh‰W« Kiwia¢ rÇahf És§»¡ bfhŸS« tiu f‰ã¡fî«.
6.1.1

121

m.

M. ï.

cm I m Mf kh‰w 

100 Mš bgU¡f nt©L«.
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nr®¤jš

1    9 m + 3 m + 27 cm = ____ m ____ cm

2   65 cm + 2 m  47cm + 73 cm = ___m ___ cm

3   1 m 39 cm + 58 cm + 75 cm = ____ m ___cm  

brŒJ gh®¡fî«.

bfhL¡f¥g£l _‹W fÆWfË‹ bkh¤j Ús¤ij¡ 

fz¡»lî«.

96 cm + 1 m  35 cm + 50 cm = .....m ....cm

96 cm + 1 m  35 cm + 50 cm = 2 m 81 cm

+
  0 m   96 cm
  1 m	   35 cm
  2 m   31 cm

m , cm ïš nr®¤jš fz¡Ffis És¡f v© nfhL , gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.
6.1.2

122

1 1  2 m	 31 cm
 0 m	 50 cm
 2 m  81 cm

96 cm

50 cm

1 m 35 cm

+
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MáÇa® F¿¥ò

fÊ¤jš

Fznjt‹ 5 m 80 cm Ç¥g‹ 

th§»dh®. mâš 2 J©L 

bt£odh®. bt£oa Ç¥g‹ 

Kiwna 1 m 65 cm, 75 cm 

MF«. mtÇl« ÛjKŸs Ç¥gÅ‹ 

msit m, cm ïš F¿¥ãLf.

brŒJ gh®¡fî«.

 5 m 80 cm  - 1 m  65 cm  -  75 cm = 3 m 40 cm

1    8 m - 4m - 36 cm = ....m ....cm
2   6 m - 3 m  29 cm - 85 cm = ....m ....cm

 7 m 19 cm  -  2 m  - 1 m  64 cm = ____ m ____  cm

 7 m 19 cm  -  2 m  - 1 m  64 cm = 3 m  55 cm

 5 m 80 cm - 1 m  65 cm  -  75 cm = ____ m ____  cm

m, cm ïš fÊ¤jš fz¡Ffis És¡f v© nfhL , gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.

6.1.3

123,124

15 cm ïš 75 cm 
I fÊ¡f ïayhJ.

Mfnt 1 m I 

100 cm Mf 
kh‰wî«.

m.

M.

7 10

 5 m	  80 cm
 1 m	  65 cm
 4 m   15 cm

3 m	  115 cm
0 m	   75 cm
3 m    40 cm

 7 m	  19 cm
 2 m	  00 cm
 5 m   19 cm

 4 m	 119 cm
 1 m	  64 cm
 3 m   55 cm

0 11

- -

- -
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bgU¡fš

9    86 cm=.....m ....cm

    86 cm  
      9 
  774 cm

    95 cm  
      7
  665 cm

665 cm

6 m

600 65+

+

+

+

+

m¥gh åL f£l 5 m 20 cm ÚsKŸs 8 

r£l§fis th§»dh®. m¥gh th§»a 

r£l§fis ÚŸtÇirÆš mL¡»dhš 

bkh¤j Ús¤ij m, cm ïš vGJf.

8    5 m 20 cm  = ..... m

774  

+

brŒJ gh®¡fî«.

 5 m	  20 cm
            8
 40   160 cm

40 m   160 cm
           100
40 m     60 cm
41 m     60 cm

+
+

8    5 m 20 cm = 41 m 60 cm+

700 74 
7 m 74 cm 

9    86 cm = 7 m 74 cm+

1    7    5 m = ...m 3   6    52 m = ...m ...cm

2   8    78 m = ...cm 4   4    85 cm = ...m ...cm

+
+

m, cm ïš bgU¡fš  fz¡Ffis És¡f v© nfhL , gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.

6.1.4

125

5

+1

3

m.

M. ï.

jftš
160 cm

100 cm

1 m

60 cm

 7   95 cm=......m....cm

 7   95 cm = 6 m 65 cm

+

+

65 cm
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tF¤jš

 656 cm  4 = ...... m ... cm

  4  656
4

1 64

25
24
  16
  16
    0 

brŒJ gh®¡fî«.

âyf« 656 cm Ús« bfh©l f«gs¤ij 

4 rk¤ J©lhf¡ f¤jÇ¤jhŸ. xU J©o‹ 

Ús¤ij m, cm ïš vGJf.

 656 cm  4 = 1 m  64 cm

164  
100 64 
1 m 64 cm 

FKj‹  6 m 24 cm  Ús« bfh©l  _§»iy 

3  rk¤ J©lhf bt£odh‹. xU J©o‹ 

Ús¤ij m, cm ïš vGJf.

 6 m 24 cm   3 = ... m ... cm

6 m 24 cm
24 cm 600  cm 

624 cm

3  624
6

208

024
24

     0 

 6 m 24 cm   3 = 2 m  8 cm

1   760 cm  8 =.....cm 2   6 m 36 cm  6 =.....m .....cm

m, cm ïš tF¤jš  fz¡Ffis És¡f v© nfhL , gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.

6.1.5

125

m.

M.
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âuh£irÆ‹ bghU©ik 1 200 g. 
ïij kg, g ïš vGâdhš 

»il¡F« Éil v‹d?

1 200 g = .......kg  
0

1.5kg

2kg

1kg

500g

1 200 g

1 kg = 1 000 g MF«

5 kg = ..... g

g I kg Mf kh‰Wjš

1 000 1 200
1 000

1

200

1 200 g = 1 kg 200 g   

kg I g Mf kh‰Wjš

5 kg = 5 000 g

brŒJ gh®¡fî«.

4 000 g = .......kg  
7 000 g = .......kg  

1 3
2 4

6 kg = ......... g
5 kg = ......... g

 g

kg

g , kg Mf kh‰W« Kiwia¢ rÇahf És§»¡ bfhŸS« tiu f‰ã¡fî«.6.2.1

126,127

1 000

1 000

kg g

+

kg I g Mf kh‰w 

1 000 Mš bgU¡f nt©L«.

g I kg Mf kh‰w 

1 000 Mš tF¡f nt©L«.

bghU©ik

5   1 000 = 5 000+
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1

2

brŒJ gh®¡fî«.

nr®¤jš

675 g

675 g + 556 g + 484 g = ..... kg....g

467 g  +  572 g  + 2 kg  24 g = ...... kg ... g

484 g

fašÉÊ nk‰fhQ« gH§fis th§»dhŸ. mtŸ th§»a 

gH§fË‹ bkh¤j bghU©ik kg, g ïš v›tsî?

   675
   556
1 231

1 231
   484
1 71 5

1 11

+ +

675 g + 556 g + 484 g = 1 kg 715 g

1 715  
1 000 715
1  kg 715 g 

   0 kg   467 g
   0 kg   572 g
   2 kg   024 g
   3 kg   063 g

467 g  +  572 g  + 2 kg  24 g = 3 kg  63 g

155 g + 768 g  +  2 267 g = ....... kg .....  g

649 g  + 723 g  +3 kg  406 g = ...... kg ... g

g, kg ïš nr®¤jš  fz¡Ffis És¡f v© nfhL , gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.

6.2.2

556 g

+
+ +

128,129

1 1 1

m.

M.

c¤â 1 c¤â 2
1 1

1

0 kg   467 g
0 kg   572 g
1 kg   039 g

1 kg   039 g
2 kg   024 g
3 kg   063 g
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1

2

fÊ¤jš

ky®ÉÊ 1 kg 500 g ÓÅ th§»dhŸ. mij Kiwna 750 g, 
500 g vd ïU gh¤âu¤âš Ãu¥ãdhŸ. mtËl« ÛjKŸs ÓÅ 

v¤jid g ?

2 760 g  -  825 g  - 178 g = .... kg ... g

brŒJ gh®¡fî«.

1 kg 500 g  - 750 g - 500 g= 250 g

2 760 g
   825 g
1 935 g

1 935 g
   178 g
1 757 g 1 kg 757 g

2 760 g  -  825 g  - 178 g = 1 kg  757 g

978 g  -  234 g  -  432 g = ........g
3 kg 95 g  - 739 g  - 637 g = .....kg ....g

- -

1 kg 500 g  - 750 g - 500 g= ........g

g, kg ïš fÊ¤jš  fz¡Ffis És¡f v© nfhL, gl« 

ngh‹wt‰iw¥ ga‹gL¤jyh«.
6.2.3

130

    1 757 g

1 kg   500 g
0 kg   750 g
0 kg   750 g

10150
14

1 8 1217 5 10 15

0 kg   750 g
0 kg   500 g
0 kg   250 g
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5    520 g = ........ kg

5    520 g = 2 kg 600 g

4     678 g = ........ kg .....g 

bgU¡fš

âUkâ rªâuh ÔghtË¡F 

KW¡F Rl 520 g bfh©l 

5 bgh£ly mÇá khî 

th§»dh®. mt® th§»a 

bkh¤j khÉ‹ bghU©ikia 

kg,g ïš vGJf.

+

+

+

+

   520
       5
2 600
+

+

brŒJ gh®¡fî«.

2 600  
2 000 

2 kg
600 
600 g 

   678 g
       4
2 712 g
+

2 000 g 

    712 g 

kg g 

2 kg

712 g 

4    678 g = 2 kg  712 g +

3   1 kg  165 g  =..... kg.... g

  3        495

+3    1 kg  165 g = 3 kg  495 g

1	 7    218 g =. ..... kg.......g

2	 3    1 kg  235 g =. ..... kg.......g

2 712 g

3 kg  495 g

g, kg ïš bgU¡fš fz¡Ffis És¡f v© nfhL, gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.

6.2.4

131

1

3 3

m.

M.

ï.

+
1 kg    165 g
               3
3 kg   495 g

+

1   1
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tF¤jš

6 ò£o cŸsd. ò£ofË‹ 

bkh¤j bghU©ik 

7 404 g MF«. xU ò£oÆ‹ 

bghU©ikia kg, g ïš 

fz¡»Lf.

 8 652 g    4 =......kg ... g   

 8 652 g    4 = 2 kg 163 g   

7 404 g    6 =... kg .... g   

4  8 652

6 
4
25
24
  12
  12
    0

8 

2 163

6 ò£o = 7 404 g

1 ò£o  ... kg .... g

6  7 404

 1 4 
 1 2

20
18
  24
  24
    0

   6

1  234

7 404 g  6 = 1 kg 234 g   

1 234 g

1 000 g     234 g 

1 kg 234 g 

brŒJ gh®¡fî«.

2 000 2 kg

163 163 g 

6 420 g  3 =... kg .... g      6 842 g    2 =........kg ... g   

2 163 2 kg 163 g

1 2

6.2.5
g, kg ïš tF¤jš  fz¡Ffis És¡f v© nfhL , gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.
132
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ml ïš ïUªJ l ¡F  kh‰W« Kiwia ÉtÇ¡fî«.

ml I l Mf  kh‰Wjš

 RitÚ® ò£oÆ‹ bfhŸsit 
 l  ïš vGjî«.

2 000 ml 
1 500 ml 

2 000 ml = ........ l

1.2 l = ........ ml

2 000
1 000

m«kh 5 l ghš th§»dh®. mªj¥ ghiy ml F¿Æ£l 

KfitÆš C‰¿dh®. Kfit F¿¥ãL« msitia ml ïš 

vGJf. 

l I ml Mf  kh‰Wjš

1 l ==1 000 ml MF«

1	 4 l =.......ml           2 6 l =........ml             3  8 l =..... ml
4	 3 000 ml =....l    5 5 000 ml = ......l    6  7 000 ml=......l

brŒJ gh®¡fî«.

bfhŸssî

2

2 000 ml = 2 l

5 l = 5 000 ml

1 000 l 

5 l 5 000 ml

6.3.1

133,134

1 000

1 000

l ml

+

1 000 l 

1 000 l

1 000 l 

1 000 l

ml I  lMf kh‰w 

1 000 Mš tF¡f nt©L«.

l I ml Mf kh‰w 

1 000 Mš bgU¡f 
nt©L«.
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780 ml  

  780 ml +   650 ml    +  810 ml  = ......l ......ml

nr®¤jš

nk‰fhQ« gl«, 3 fyÅš cŸs ÚÇ‹ msit¡ fh£L»wJ. 

3 fyÅš cŸs ÚÇ‹ bkh¤j¡ bfhŸssî l, ml ïš v›tsî?

     780 ml     
     650 ml     
  1   430

  1  430      
  0 810
  2 240

11 1

+ +

brŒJ gh®¡fî«.

2 000 ml

240 ml  

2 l 

240 ml  

2 l  235 ml +  458 ml  + 726 ml =   ....  l ...... ml

-
  2 l	 235 ml
  0 l	 458 ml
  2 l  693 ml    
+

1

2

+

3 419 ml  
3 000 

3 l 419 ml  
419

935 ml +   872 ml  +  698 ml = ....  l ...... ml
3 l  465 ml +  512 ml  + 476 ml =   ....  l ...... ml

2 240 ml

2 l  235 ml +  458 ml  + 726 ml =   3 l  419 ml

ml, l ïš nr®¤jš fz¡Ffis És¡f v© nfhL, gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.
6.3.2

135

810 ml  650 ml  

  780 ml +   650 ml    +  810 ml  =  2 l  240 ml

1

  2 l	 693 ml
  0 l	 726 ml
  3 l  419 ml    

ml

ml ml

ml
mlml

1 1
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1

2

3 l 560 ml - 1 l 652 ml  - 275 ml  = .... ml

4 658 ml = 4 l  658 ml

fÊ¤jš

âUkâ rnuh 3 l  560  ml v©bzŒ 

th§»dh®. mij 1 l  652  ml, 275 ml  
msî bfh©l ïU ò£oÆš C‰¿dh®. 

mt® th§»a v©bzŒÆš Ûj« 

cŸsij ml ïš fz¡»Lf. 

brŒJ gh®¡fî«.

3 l 560 ml - 1 l 652 ml  - 275 ml  = 2 633 ml

4 658 ml  - 476 ml  - 2 l  265 ml = ... l ..... ml

4 658 ml  - 476 ml  - 2 l  65 ml = 1 l 917 ml

 3 l 278 ml - 1 l 10 ml  - 539 ml   = .... l .... ml

 3 007 ml  - 568 ml  - 1 l  47 ml = .... l .... ml

ml , l  ïš fÊ¤jš  fz¡Ffis És¡f v© nfhL , gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.

6.3.3

136

m.

M.

-
  3 l	 560 ml
  1 l	 652 ml
  1 l 908 ml    

152 5 1 8 1 1 1

  2 l	 908 ml
  0 l	 275 ml
  2 l  633 ml    

  4 l	 658 ml
  0 l	 476 ml
  4 l  182 ml    

155
  4 l	 182 ml
  2 l	 265 ml
  1 l  917 ml    

  3 l	 1 182 ml
  2 l	    265 ml
  1 l     917 ml    

3 12711 1

- -
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8   1 234 ml = ....... l .... ml

9    500 ml  = .......l ..... ml

9    525 ml  = ....... l .... ml

9    525 ml  = 4 l  725 ml

6    1 250 ml = ....... l .... ml

9    500 ml =  4 500  ml

bgU¡fš

mÛdh 500 ml gH¢rhW 

bfh©l ò£oia¥ nghš 

9 ò£oia th§»dh®. 

mt® th§»a 

gH¢rh‰¿‹ bkh¤j¡ 

bfhŸssî  

l, ml ïš v›tsî?

+

+

+

+

+

   500
       9
4 500

   525
       9
4 725

+

+

4 2 4

+

brŒJ gh®¡fî«.

 1 250 ml 
        6+

1 3

  6    1 250 ml = 7 l  500 ml+

7 500 ml = 7 l  500 ml

6    458 ml  = ....... l .... ml+

7    696 ml  = ....... l .... ml+

8    6 375 ml = ....... l .... ml+

6    2 504 ml = ....... l .... ml+

5    4 360 ml = ....... l .... ml+

1 4
2 5

3 6

ml , l  ïš bgU¡fš  fz¡Ffis És¡f v© nfhL, gl« ngh‹wt‰iw¥ ga‹gL¤jyh«.6.3.4

137

7 500 ml

m.

M. ï.

4 000 ml 725 ml  

4 725 ml

9    500 ml  = 4 l  500 ml+
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 7 l 644 ml
= 7 644 ml

tF¤jš

gl«, xU fyÅš cŸs 7 l  644 ml gH¢rh‰iw¡ fh£L»wJ.  

mªj¥ gH¢rh‰iw 7 fyÅš rk msÉš Ãu¥ãdhš xU fyÅš 

ïU¡F« gH¢rh‰¿‹ bfhŸssî l, ml ïš v‹d?

7 l 644 ml

2 l

4 l

6 l

8 l

3 326 ml  2 =  ... l .....ml 2  3 326

1 3
1 2
   12            
   12
     06
       6
       0

2  

1 663

 7  7 644

064
  63
    14    	
    14
     0

7  

1 092

 1	 1 842 ml    6  =... l .....ml	    2   2 448 ml    8   =... l .....ml
3	 3 636 ml    9  =... l .....ml	 4   5 246 l    2     =... l .....ml
5	 5 l 470 ml  5 = ... l .....ml    6   6 l  472 ml   4 =... l .....ml  

7 l 644 ml    7 = 1 l 92 ml

3 326 ml  2 =  1 l 663 ml

 1 663 ml
= 1 l 663 ml

7 l 644 ml    7 = ... l .....ml

brŒJ gh®¡fî«.

1 663
1 000

663 ml  1 l
663

ml, l ïš tF¤jš fz¡Ffis És¡f v© nfhL , gl« ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jyh«.
6.3.5

138

m

M
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nty‹ 4 m, 5 m k‰W« 3 m 50 cm 
msîŸs _‹W ïU«ò¡ f«ãfË‹ 

Ús¤ij msªjâš bkh¤j« 
12 m 50 cm vd fz¡»£lh‹.

fij cUth¡Fjš

1 m ÚsKŸs rl«ò¡ fÆ‰¿š ïUªJ 

KjÈš 25 cm, ãwF 45 cm bt£o 

ga‹gL¤âdhš, rl«ò¡ fÆ‰¿š 

vŠáa msî 30 cm MF«. 

1 m - 25 cm - 45 cm = 30 cm

njt‹ jyh 6 m ÚsKŸs 

15 ku¢ r£l« th§»dh®. 

mªj ku¢ r£l§fË‹ 

bkh¤j Ús« 90 m MF«.

15    6 m = 90 m+

fij cUth¡fî«.

1  7 m + 5 m + 11 m = 23 m    
2  235 cm - 68 cm - 107 cm = 60 cm

3  4     8m = 32 m
4  760 cm     8 = 95 cm

+

_‹W bgh£ly¤âš Kiwna 265 g, 387 g k‰W«

83 g bghU©ik bfh©l t©z¤ öŸ ïUªjJ. 

_‹W bgh£ly¤â‹ bghU©ik 735 g  MF«.

265 g + 387 g + 83 g = 735 g

4 m  +  5 m  +  3 m 50 cm = 12 m 50 cm

m, cm, ml, l, g, kg, M»ad bfh©l fÂj¤ bjhlU¡F V‰w NHiy vGJf.
6.4.1

139

m.

M.

ï.

<.
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âU. Ãky‹ 496 kg cu« jahÇ¤jh®. 

mâš 78kg I jkJ fhŒf¿¤ 

njh£l¤â‰F«, 398 kg I V‰Wkâ 

brhŒjh®. mtÇl« iftr« 20 kg 

cunk ÄŠáaJ.

496 kg - 78 kg - 398 kg = 20 kg

50 g bghU©ik cila 8 

kšÈ¤öŸ bgh£ly§fis 

x‹whf¡ fyªjhš bkh¤j¥ 

bghU©ik 400 g MF«.

+

fij cUth¡fî«.

1  56 g + 65 g + 84 g = 205 g    
2  335 g - 124 g - 118 g = 93 g

3  7    36 kg = 252 kg
4  846 ml    6 = 141 ml

+

_‹W ehËš nrfÇ¤j 329 l ghÈš, 

123 l xU fil¡F« 156 l I 

ï‹bdhU fil¡F« ÉÃnahf« 

brŒjhš, Ûj« 50 l  ïU¡F«.

xU ò£oÆš 220 ml bfhŸssî 

fho cŸsJ. mnj nghš 

9 ò£oÆš cŸs fhoÆ‹ 

bfhŸssî 1 980 ml  MF«.

329 l -  123 l -  156 l = 50 l

9    220 ml = 1 980 ml +

 g¡f«

elto¡if 

üš:
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m.

M.

ï.

<.

8    50 g = 400 g
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âU. muR 1 m, 85 cm, 1 m 25 cm 

ÚsKŸs _‹W f«ã th§»dh®. 

mt® th§»a f«ãfË‹ bkh¤j 

Ús¤ij m, cm ïš fz¡»Lf.

nr®¤jš

100 cm   
  85 cm
185 cm 

+

3 m - 80 cm - 60 cm = .....m... cm

fÊ¤jš

mfšah 3 m kšÈif¥ ó¢ru« bjhL¤jhŸ. mâš 80 cm 

ru¤ij¤ j‹ m«khÉ‰F« 60 cm I j§if¡F« bfhL¤jhŸ. 

mfšahÉl« ÛjKŸs ru¤â‹ Ús¤ij m , cm ïš 

fz¡»Lf.

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

1  m + 85 m + 1 m  25 cm = 3 m 10 cm

   1 m  25 cm 

   125 cm 

 185 cm   
  125   c m
 31 0 cm 

+

   310 cm 

300 cm 10 cm 

3 m 10 cm 

3 m - 80 cm - 60 cm = 1 m   60 cm

2 m 100 cm
0 m	  80 cm
2 m	  20 cm

  

1 m + 85 m + 1 m  25 cm =.... m ....cm

- -

cm ,m,  ,ml , l, g , kg M»ad bfh©l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î 

fhz gy c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.

6.4.2

    140  

1 m	  120 cm
0 m     60 cm
1 m     60 cm

Ú£lysit
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bgU¡fš

xU br§fšÈ‹ Ús« 26 cm. mnj¥ 

ngh‹W 18 br§fšiy ÚŸ tÇirÆš 

mL¡»dhš, mj‹ Ús« m,cm ïš 
v›tsî?

468 cm =......m ......cm 

18     26 cm = .... cm 

18    26 cm = 4 m 68 cm.

+

+

   26       
   1 8
 208
 260
 468

+

+

4

tF¤jš

âU. fiy 12 m Ä‹ f«ã th§»dh®. mij 3 rk¤ J©Lfshf 
bt£odh®. xU J©o‹ Ús« cm ïš v›tsî?

12 m    3 = ------  cm

12 m   = ------  cm

100   12 m = 1 200 cm

  3 1 200

100  468

1 2 

 400

   400

4

  0 0 

00 
     0      0 

     0 
     0 

    68

+

12 m    3 = 400 cm

cm, m, ml, l, g, kg M»ad bfh©l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz 

gy c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.
6.4.2

140
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brŒJ gh®¡fî«.

cm ,m,, ml, l, g, kg M»ad bfh©l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz 

gy c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.

âU. brštehj‹ 10 m Ús« bfh©l 5 f£L r£l§fŸ 

th§»dh®. x›bthU f£oY« 10 r£l« ïUªjd. 

mªj¢ r£l§fis¡ bfh©L xU ghij cUth¡»dh®. 

xU r£l¤ij¥ ga‹gL¤jÉšiy vÅ‹, ghijÆ‹ 

Ús« m ïš v‹d?

1	 4 m, 700 m, 996 cm M»a _‹W 

	 msîfisí« nr®¤jhš, v¤jid cm MF«?

2	 uÉ 8 m nfhL tiuªjh®. eh¢á mªj¡ 		

		 nfh£oÈUªJ nk‰bfh©L 6 m c«  

	 45 cm c« tiuªjh®. ïUtU« tiuªj 

	 nfh£o‹ Ús« cm ïš v›tsî?

3	 Mâ¤âah nkir brŒtj‰fhf 6 J©L 

	 gyifia mW¤jh‹. x‹¿‹ Ús« 865 cm 		
	 vÅ‹, mªj 6 gyifÆ‹ Ús« m,cm ïš v‹d?

4	 fkyh å£oÈUªJ gŸË¡F¢ br‹W 

	 Û©L« gŸËÆÈUªJ å£o‰F tu 

	 7 km öukhF«. mt‹ bršY« 

	 xU tÊ¥ gaz¤ij m ïš fz¡»Lf.

5	 350 cm Ús« bfh©l xU F¢áÆš 		

	 v¤jid 7 cm Ús« bfh©l J©Lfis 	

	 bt£lyh«?
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xU bgÇa ò£oÆš 3 kg rikaš v©bzí«, k‰w ïU 

ò£ofËš 2 kg, 1 000 g rikaš v©bzí« ïUªjJ. 

mªj _‹W ò£ofËY« cŸs rikaš v©bzŒÆ‹ 

bghU©ik g ïš v›tsî?

1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ :  3 kg, 2 kg k‰W«1 000 g			 

			   		      rikaš v©bzŒ ïUªjJ.

2. f©Lão¡f nt©oaJ	 :  bkh¤j¥ bghU©ik v‹d?

3. v›thW f©Lão¥gJ	  :  nr®¡f nt©L«

4. fÂj¤ bjhl®		   :  3 kg + 2 kg+ 1 000 g=....g
5. brŒKiw

nr®¤jš

  3   
  2
  5

  5   
  1
  6

+ +1 000 g = 1 kg

rikaY¡fhf th§f¥g£l 50 kg òG§fš mÇáÆš KjÈš 

27 kg c« ãwF  8 kg c«  ga‹gL¤j¥g£lJ. ÛjKŸs 

mÇáÆ‹ bghU©ikia kg ïš fz¡»Lf.

1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ :	 50 kg, 27 kg k‰W« 8 kg 			
						      òG§fš mÇá 

						      ga‹gL¤j¥g£lJ.

2. f©Lão¡f nt©oaJ	 :	 ÛjKŸs mÇáÆ‹ bghU©ik

3. v›thW f©Lão¥gJ 	  :	 fÊ¡f nt©L«.

4. fÂj¤ bjhl®	    	  :	 50 kg - 27 kg - 8 kg=.....kg
5. brŒKiw

fÊ¤jš

     50    
     27 
     23

23  
  8
1 5

- -

4 10

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

bkh¤j bghU©ik 6 000 g

ÛjKŸs 

mÇáÆ‹ bghU©ik

15 kg
140

bghU©ik
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xU ò£oÆš 765 g fhu KW¡F 

Ãu¥g¥g£lJ. mnj ngh‹W 9 ò£oÆš 

v¤jid kg fhu KW¡F ïU¡F«?		

	

bgU¡fš

9    765 g    = ....... kg

   765 
       9
6 885
++

+

1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ:    144 kg kh«gH«

					          8 bg£oÆš Ãu¥g¥g£lJ.

2. f©Lão¡f nt©oaJ	:    xU bg£oÆš cŸs kh«gH¤â‹ 		

					          bghU©ik

3. v›thW f©Lão¥gJ	 :    tF¡f nt©L«.

4. fÂj¤ bjhl®		  :	 144 kg  8 = ........... kg

5. brŒKiw			 

xU gH¤ njh£l¤âš 144 kg kh«gH« g¿¡f¥g£lJ. mªj¥

gH§fis¢ rk msÉš 8 bg£oÆš Ãu¥ãdhš, xU bg£oÆš 

cŸs kh«gH¤â‹ bghU©ik kg ïš v›tsî?

tF¤jš

  8  1 44

64
64
  0

  8

18

144 kg  8 = 18 kg

9 ò£oÆš 6 kg 885 g 
fhu KW¡F ïU¡F«.

xU ò£o   765 g
9 ò£o    ?

 9    765 g = 6 885 g

cm ,m,,ml , l, g , kg  M»ad bfh©l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz 

gy c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.

6.4.2

140

765

xU bg£oÆ‹

bghU©ik 18 kg

5 4
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nr®¤jš

m£ltiz, âUkâ fhÄÅ th§»a ïu©L tif Rit 

ghd¤ij¡ fh£L»wJ. mt® th§»a Rit ghd¤â‹ bkh¤j¡ 

bfhŸssit l, ml ïš fz¡»Lf.

Rit ghd«      xU ò£oÆ‹ bfhŸssî

âuh£ir

j®¥órÂ

1 l  525 ml 

2 l  250 ml  

1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ	:  âuh£ir  1 l  525 ml
											         

    		     j®¥órÂ

2. f©Lão¡f nt©oaJ	 :  bkh¤j¡ bfhŸssî

3. v›thW f©Lão¥gJ		  :  nr®¡f nt©L«.

4. fÂj¤ bjhl®		  :  1 l  525 ml + 2 l  250 ml =...l ...ml

5. brŒKiw

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

2 l  250 ml  

1 l  525 ml + 2 l  250 ml  = 3 l  775ml

 l    ml  
1    525
2   250
3   775

+

cm ,m,, ml, l, g, kg M»ad bfh©l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz 

gy c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.

6.4.2

140

Rit ghd¤â‹ 

bkh¤j¡ 

bfhŸssî

3 l  775ml

bfhŸssî
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1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ :	3 l Ú® Ãu¥gyh«

	 bršth 1 l  750 ml Úiu C‰¿dh®.

2. f©Lão¡f nt©oaJ   :	ehj‹ C‰¿a Ú®

3. v›thW f©Lão¥gJ     :	fÊ¡f nt©L«

4. fÂj¤ bjhl®                 :   3 000 ml  - 1 l 750 ml =.... l... ml    

5. brŒKiw                         :

fÊ¤jš

gl«, xU fhÈahd fyid¡ fh£L»wJ. 

m¡fyÅš 3 l  Ú® Ãu¥g Koí«.

bršth 1 l  750 ml Úiu mâš C‰¿dh®. mtuJ j«ã ehj‹ 

nkY« Ú® C‰¿ fyid Ãu¥ãdh®. ehj‹ C‰¿a ÚÇ‹ msit 

l ,ml ïš fz¡»Lf.

ehj‹ C‰¿a Ú® 1 250 ml

3 000 ml   
1 750 ml   
1 250 ml

cm ,m,, ml, l, g, kg M»ad bfh©l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz 

gy c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.

6.4.2

140

3 l  =  3 000 ml

3 000 ml  - 1 l 750 ml =  1 l  250ml

1 l  750 ml  =  1 750 ml
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bgU¡fš

gl«, xU ò£oÆYŸs bfhŒah¥ 

gH¢rh‰¿‹ bfhŸssit¡ 

fh£L»wJ.

1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ	 :	 750 ml gH¢rhW

		   5 ò£o gH¢rhW

2. f©Lão¡f nt©oaJ	 :	 gH¢rh‰¿‹ bkh¤j¡ 			 

		  bfhŸssî

3. v›thW f©Lão¥gJ	 :	 bgU¡f nt©L«.

4. fÂj¤ bjhl®	 :	 5     750 ml = ...........l

5. brŒKiw

+

3 750 ml = 3 l 750 ml

     750         
         5
  3 750

+

2

Ãntjh mnj ngh‹w 5 ò£oia th§»dhŸ. mtŸ th§»a 

gH¢rh‰¿‹ bkh¤j¡ bfhŸssî l ïš fz¡»Lf.

+

cm, m, ml, l, g, kg M»ait¡ bfh©l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î 

fhz gy c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.
6.4.2

140

5   750 ml = 3 l  750 ml
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tF¤jš

âUkâ jhkiu 6 l 573 ml  nrhah 

ghd« jahÇ¤jh®. mij 7 ò£oÆš 

rk msÉš mil¤jh®. xU ò£oÆš 

v¤jid ml nrhah ghd« ïU¡F«?

1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ	 :	 6 l 573 ml nrhah ghd«

		  7 ò£oÆš rk msÉš 			 

		  mil¤jh®.

2. f©Lão¡f nt©oaJ	 :	 xU ò£oÆš v¤jid ml?

3. v›thW f©Lão¥gJ	 :	 tF¡f nt©L«.

4. fÂj¤ bjhl®	 :	  6 l 573 ml    7  = ........... ml 

5. brŒKiw	 :		

  7   6 573

  27
  21
    63
    63
     0

 6 3

939

6 l 573 ml    7 = 939 ml

cm, m, ,ml, l, g, kg M»ait¡ bfh©l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î 

fhz gy c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.
6.4.2

140

6 l 573 ml = 6 573 ml



 g¡f«

elto¡if üš:

MáÇa® F¿¥ò

90

brŒJ gh®¡fî«.

m, cm, ml, l, g, kg M»ad bfh©l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz 

gy c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.
6.4.2

1	 Rk‹ 3 nfhÊ ts®¤jh®. m«_‹iwí« 		

	 É‰gj‰fhf ÃW¤jh®. nfhÊfË‹ 

	 bghU©ik Kiwna 1 kg, 2 kg 500 g 

	 k‰W« 2 kg vd fh£oaJ. 3 nfhÊÆ‹, 
     bghU©ikia kg, g ïš fz¡»Lf.

2 	 m¥gh 3 LÇah‹ gH« th§»dh®. mt‰¿‹ 		

	 bghU©ik Kiwna 2 kg 150 g, 2 kg 
	 k‰W« 3 kg 650 g MF«. gH§fË‹ 

	 bkh¤j¥ bghU©ik kg, g ïš v›tsî?

3	 5 kg khî¥ bgh£ly¤âš 2 756 g 

	 khit vL¤JÉ£lhš Ûj« cŸs khÉ‹ 		

	 bghU©ik kg, g ïš v‹d?

4  áth 7 f£L u«ò¤jh‹ th§»dh®. xU 

	 f£o‹ bghU©ik 2 kg åj« 7 f£o‹ 		

	 bghU©ik kg ïš v‹d?

5   xU ehËš eådh1 l 800 ml  ÚU« jÉrh 

	 1 l 760 ml  ÚU« k‰W« Ãntjh 1 l 820 ml   
      ÚU« Fo¤jd®. _tU« Fo¤j ÚÇ‹ 

      bfhŸssî ml ïš v›tsî?

6   1 l 554 ml ghiy 6 »©z¤âš rk 

	 msÉš C‰¿dhš, xU »©z¤âš cŸs 		

	 ghÈ‹ bfhŸssî v¤jid l? 
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7 toÉaš

nkny fhQ« f£ll¤â‹ ãuâã«g« nghš , gy ã«g§fis¥ g‰¿ ciuahlî«. mrY« 

ã«gK« ïu©lhf¥ ãÇí« nfh£ilna rk¢Ó®¡ nfhL v‹ngh« v‹gij tÈíW¤jî«.
7.4.1

ÑnH bfhL¡f¥g£l K¥gÇkhz§fis¡ bfh©L  

30 ÉdhoÆš xU tot¤ij cUth¡F§fŸ.

Ú§fS« KaY§fns‹.

Ñœ¡fhQ« tot§fŸ ïU khzt®fshš 

cUth¡f¥g£lit.
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g£lf§fË‹ j‹ikfis És¡f c©ik¥ bghUŸis¥ ga‹gL¤jî«. 

ïiza¤âY« cyh tªJ fh©ã¡fyh«.

g£lf¤â‹ j‹ikfŸ

tot« j‹ik

rJu¥g£lf«
mo¤js«

nk‰gu¥ò

Kid

ÉË«ò

 1 -
 6 -
 8 -
12 -

br›tf¥ 

g£lf«

br›tf

K¡nfhz¥ 

g£lf«

rJu 

K¡nfhz¥ 

g£lf«

mo¤js«

nk‰gu¥ò

Kid

ÉË«ò

mo¤js«

nk‰gu¥ò

Kid

ÉË«ò

1 -
5 -
6 -
9 -

mo¤js«

nk‰gu¥ò

Kid

ÉË«ò

1 -
5 -
6 -
9 -

 1 -
 6 -
 8 -
12 -

7.1.1
7.1.2

141
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g£lf« k‰W« g£lf« mšyhjitia x¥ãLjš

g£lf«, g£lf« mšyhjt‰iw¥ g‰¿ És¡fî«.ïiza¤âY« cyh tªJ 

fh©ã¡fyh«.

g£lf« g£lf« mšyhjit

FiwªjJ 5 nk‰gu¥ò.

ïU nk‰gu¥òfŸ xnu 

tot¤âY« rk msÉY« 

ïU¡F«. mid¤J 

ïiz¥òfS« ne®¡nfhLfshš

ïiz¡f¥g£oU¡F«.

7.2.1

142,143

g£lf« 

mšyhjitÆ‹ 

j‹ikfis¥ g‰¿ 

c‹dhš Tw 

Koíkh?



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

94

rk msÉyhd gšnfhz tot«

I§nfhz« mW§nfhz«

vGnfhz« v©nfhz«

gšnfhz« 

ïUgÇkhz¤ij¢ 

rh®ªjJ. mit ne®¡ 

nfhLfshš Mdit. 

mid¤J nfhLfS« 

ïiz¡f¥g£oU¡F«.

ïUgÇkhz tot§fË‹  nfhy«

gy ïUgÇkhz tot§fis¡ bfh©L nfhy§fŸ cUth¡f cjtî«. 

nfhy§fŸ âu£nlL brŒayh«. 

7.3.1
7.3.2

144



 g¡f«

elto¡if 

üš:
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gšnfhz¤âš rk¢Ó®¡ nfhL

mW§nfhz«

rk g¡f K¡nfhz« v©nfhz« I§nfhz«

rJu« br›tf«

ïªj ïU gÇkhz 

tot¤âš v¤jid 

rk¢Ó®¡ nfhLfŸ 

ïU¡F«?

gy ïUgÇkhz tot§fË‹ rk¢ Ó®¡nfh£il tiua cjtî«. ïiza¤âY« 

cyh tªJ fh©ã¡fyh«.
7.4.1

145

xU tot¤ij¢ 

rk msÉY« 

rk toÉY« 

ãÇ¥gij¢ rk¢Ó®¡ 

nfhL v‹ngh«.



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò
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eh‹ xU gšnfhz tothdt‹. vd¡F 6 rk 

msÉyhd ÉË«òfŸ cŸsd. v‹ bga® v‹d?

go 1  : gšnfhz«

6 rk msÉyhd ÉË«ò

mW§nfhz«

 vGnfhz«

go 2  :

eh‹ xU gšnfhz tothdt‹. vd¡F 7 rk 

msÉyhd ÉË«òfŸ cŸsd. v‹ bga® v‹d?

go 1  : gšnfhz«

7 rk msÉyhd ÉË«ò

go 2  :

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

ïUgÇkhz tot§fŸ bjhl®ghd  ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz gy 

c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.
7.5.1

m.

M.

145

vd¡F xnu xU rk¢Ó®¡ nfhLjh‹ cŸsJ. 

eh‹ ahbu‹W f©Lãoí§fŸ.



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò
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m¥gh å£o‹ mU»š xU bfh£lif f£l v©Âdh®. mj‹ 

mo¥ghf« rJu toÉyhdJ. g¡f§fŸ K¡nfhz toÉyhdit. 

K¡nfhz§fŸ mid¤J« nkny xnu KidÆš rªâ¡F«. 

m¥gh vªj toÉyhd bfh£lif mik¡f v©z« bfh©lh®.

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ

m¥gh totik¤jJ xU K¡nfhz¥ g£lf« MF«.

1. mo¥ghf« rJu    

     toÉyhdJ.

2.	g¡f§fŸ 		

	 K¡nfhz 

     toÉyhdit

3.	K¡nfhz§fŸ   

     xnu KidÆš 	

	 ïizí«.

br›tf¥ g£il¡ T«gf« cUth¡Fjš
ïLgÂ

njitahd bghUŸfŸ

3. f¤jÇ¡nfhš  2. gir¤jhŸ  

    xU RUŸ

1. c¿FHš 

    xU f£L

ïUgÇkhz tot§fŸ bjhl®ghd  ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz gy 

c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.7.5.1

145



 g¡f«

elto¡if üš:

MáÇa® F¿¥ò

98

khzt® mila ÉU«ò« ïy¡FfŸ všyh¤ â¡FfËY« cŸsd v‹gij És¡fî«. 

mjid mila áwªj fšÉa¿î nt©L« v‹gijí« És¡fî«.

8 m¢R¤ öu«

1

2

3

4

Mu«g«

8.1.1

ïlÄUªJ ty« Kjš f£l«

ÑÊUªJ nkš eh‹fhtJ f£l«

ïlÄUªJ ty« _‹whtJ f£l«

ÑÊUªJ nkš _‹whtJ f£l«

ïlÄUªJ ty« 5 MtJ f£l«

ÑÊUªJ nkš 2 MtJ f£l« 

uhk‹ th§f Ãid¡F« bghUŸfË‹ ïU¥ãl«

uhk‹ vâ®fhy¤âš th§f 

Ãid¡F« bghUŸfŸ

146

m M ï c<



 g¡f«

elto¡if 

üš:
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m¢R¤ öu«

e« eh£L khÃy§fË‹ bfhofŸ ïU¡F« ïl«

1

2

3

4

m¢R¤ öu¤âš v¥go br‹whš xU bghUis mila ïaY« v‹gij 

És¡fî«. 
8.1.1

147

»il Ãiy	       ï

br§F¤J Ãiy      2

1 Kjš 4 tiuÆyhd 

br§F¤J Ãiy.

m Kjš c 

tiuÆyhd 

»il Ãiy.

bflh khÃy¤â‹ bfho v§nf cŸsJ?

»il Ãiy c, br§F¤J Ãiy 1      
 c1 

ïju khÃy¡ 

bfhofË‹ 

ïU¥ãl¤ij¡ 

f©Lãoí§fŸ.

KjÈš »il Ãiy 

vGâa ãwF br§F¤J 

Ãiyia vGjî«. 

jftš

rgh khÃy¡ bfho

ï2

m M ï c<Mu«g«
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elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:
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100

bghUŸfis¡ f©Lão¤jš

5

4

3

2

1

     Mu«g«

m¢R¤ öu¤âš ika¥ òŸËia És¡fî«. âirfis¥ g‰¿í« És¡fî«.. 

jhÉ¡ Fâ¤jš v‹w T‰iwí« tÈíW¤jî«.
8.1.1

147

m M ï c<

1

5

2

m

ï

<

1
m

ï

<

5

2

ïju bghUŸfË‹ Ãiyiaí« 

f©Lãoí§fŸ.



 g¡f«

elto¡if 

üš:
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jftš

m¢R¤ öu¤âš ika¥ òŸËia És¡fî«. âirfis¥ g‰¿í« És¡fî«. 8.1.1

148

tl¡F

nk‰F »H¡F

bj‰F

U¤u‹ 

Ã‰F« 

ïl«

»H¡nf eh‹F ïl« ef®ªJ 

tl¡nf _‹W efu nt©L«.

»H¡nf _‹W tl¡nf eh‹F

»H¡nf 2
tl¡nf 3

1

4

3

2

cŸeh£L¥ gH§fŸ

K¡»a¤ âirfŸ 4. 
mit »H¡F, 

nk‰F, tl¡F, 

bj‰F M»ad.

m M ï c C v<
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elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò
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»il Ãiy m¢R, br§F¤J Ãiy m¢R m¿jš

2
4 1

2
6 5

»il¡nfhL br§F¤J¡nfhL

Mu«g¥ òŸËÆš ïUªJ C  »il Ãiy m¢áš

IªjhtJ br§F¤J Ãiy m¢áš                cŸsJ.

1

4

5

6

3

2

Mu«g¥ òŸËÆš ïUªJ ï  »il Ãiy m¢R br‹W 

4 MtJ br§F¤J Ãiy m¢R br‹whš	           gh®¡fyh«.

m¢R¤ öu¤âš »il Ãiy m¢R , br§F¤J Ãiy m¢R M»at‰iw  

És¡fî«. 
8.1.2

    v©Â¡if

     Û‹ tiffŸ

     rikaY¡fhd Û‹ tiffŸ

149

m M ï c< C
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elto¡if 

üš:
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gl«, 3 M« M©L khzt®fŸ gŸË tshf¤âš gÆÇ£l 

fhŒf¿fË‹ ïl¤ij¡ F¿¡»wJ.

gÆ‰w§fhŒ j¡fhË

ÄsfhŒbt©il	      

Ñiu

f¤jÇ

khzt®fŸ gŸË tshf¤âš gÆÇ£l 

fhŒf¿fË‹ ïl« m¿nth«.

f¤jÇ¢ bro	 1 »H¡F  	 2 tl¡F

gÆ‰w§fhŒ	 1 »H¡F 		 1 tl¡F

bt©il 	 2 »H¡F  	 2 tl¡F

Ñiu  	   	

ÄsfhŒ	   	

j¡fhË	   	

m¢R¤ öu¤âš »il Ãiy m¢R , br§F¤J Ãiy m¢R  M»at‰iw  

És¡fî«. 

8.1.2
8.1.3

149

tl¡F

»H¡F



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò
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brŒJ gh®¡fî«.

br§F¤J m¢R

»ilÃiy  m¢R

m¢Rfis m¿jš 

6

4

2

gl« 	       , »ilÃiy m¢R M, 

br§F¤J m¢R 4 v‹w ïl¤âš 

cŸsJ. ïªj m¢R¤öu¤ij 

M4 v‹W vGj nt©L«.

gl«	      , »ilÃiy m¢R <,

br§F¤J m¢R 6 v‹w ïl¤âš 

cŸsJ. ïªj m¢R¤ öu¤ij 

<6 v‹W vGj nt©L«.

 Ma¤js¤âš m¢R¤öu«

4

3

2

1

m¢R¤ öu¤âš »il Ãiy, br§F¤J Ãiy M»at‰iw  És¡fî«. 8.1.3

jftš

Ma¤js¤ij¡ 

fh®Oáa‹ v‹w 

fÂj nkij 

f©Lão¤jh®.

150

bghUŸ  »il Ãiy m¢R  br§F¤J m¢R  m¢R¤öu«

  M 4  4  M

m M ï c<

m M ï c<



 g¡f«

elto¡if 

üš:
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5

4

3

2

1

m

ï

c

M

<

4
5
3
2
1

m 4 
ï	 5
c	3
M	2
<	 1

bghUŸfË‹ Ãiyia¡ f©Lão¤J vGJjš 

gl§fS« mj‹ m¢RfS« 

gl«	            	       	      

brŒJ gh®¡fî«.

gl«   »il Ãiy    br§F¤J 
              m¢R           Ãiy m¢R

5

4

3

2

1
0 m   M    ï     <     c

gl§fS« mj‹ m¢RfS« 

m¢R¤                                            

öu«

vd¡F¥ gH§fŸ 

v‹whš ÄFªj ÉU¥g«. 

gl¤âYŸs gH§fis 

mila tÊfh£L§fns‹.

m¢R¤ öu¤ij vGJ« Kiwia  És¡fî«. 8.1.3

150

0 m M ï c<

»il Ãiy m¢R        br§F¤J m¢R       m¢R¤öu«
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elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò
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ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

m¢R¤ öu« bjhl®ghd  ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz gy 

c¤âfis¥ ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.
8.2.1

151

1. 	v¥bghGJ« eh‹ jahuhf ïU¥ng‹.
	             ,                
     brhš      ïl«

2.	 Ka‰áÆ‹ ïWâÆš »il¡F« k»œ¢á
	             ,                
     brhš      ïl«

3.	 v‹ FL«g¤âd® v‹ bt‰¿¡F              Mf ïU¥g®.
	             ,                
     brhš      ïl«

4.	 cd¡F¤ bjÇªj j‹Kid¥ò¢ brhšiy vGâ mj‹ 			 

	 ïl¤ijí« vGJf.

gl¤âš cŸs j‹Kid¥ò¢ 

brh‰fŸ ïU¡F« ïl¤ij vGJf.

m	               M	                ï

1

4

3

2

ö©Lnfhš

bt‰¿

rhjid

ÉÊ¤âU Koí«

ÉlhKa‰á



107

ÉisahLnth« thß®!

njitahd bghUŸfŸ:

jha«, òŸË¥ g£oaš 

1. 	ïUt® mšyJ _t® Mlyh«.

2.	 Kjš eg® jha¤ij ïUKiw cU£l nt©L«. »il¡F« 		

	 v©iz¡ F¿¡f nt©L«.

	 Kjš jha«  »il Ãiy m¢R, ïu©lhtJ jha«  	    

     br§F¤J Ãiy m¢R.

3.	 mj‰nf‰g Ñœ¡fhQ« m£ilÆš ef®¤j nt©L«.

4.	 »il¡F« òŸËia¡ F¿¤J¡ bfhŸs nt©L«.

	 òŸË ïšiynaš 0 òŸË.

5. x›bthUtU« 10 Kiw Ml nt©L«.

	 M£l¤âš mâf¥òŸËfŸ bgWgt® bt‰¿ahs®.

6

5

4

2

3

1

1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 3 4 5 6

 2 

 2 ïlJ

 1 ïlJ  1 ïlJ

 4 ïlJ  2 ïlJ

 2 ïlJ

 5 ïlJ

 3 ïlJ

 3 ïlJ

 4 tyJ

 2 tyJ

 5 tyJ

 5 tyJ  2 tyJ

 1 tyJ

 1 tyJ

 2 tyJ

 2 tyJ

 1 tyJ

 3 tyJ

ïlJ

R‰W 

bga®

bkh¤j¥ 

òŸËfŸ

khzt® 1

khzt® 2

khzt® 3

ÉisahL« Kiw:
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elto¡if üš:

MáÇa® F¿¥ò
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j«ã j§ifa® jtW brŒjhš mij k‹Å¤jUs nt©L« v‹gij tÈíW¤j 

nt©L«.
9.1.1

9 juit¡ ifahSjš

m©zh, mHfhf 

mL¡» it¤jij¤ j«ã 

fiy¤JÉ£lh‹!

k‹Å¤J ÉL§fŸ 

m©zh, m¡fh.

guthÆšiy thU§fŸ. 

eh« _tU« nr®ªJ 

Û©L« mL¡Fnth«. 

mL¡F Ãf® v©Â¡ifgl«

5
3

6

4

3
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üš:
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eh‹ g£il¡ 

F¿tiuî 

cUth¡F»nw‹.

ešyJ. eh‹ 

gl¡ F¿tiuî 

cUth¡F»nw‹.

bghUŸfis¥ gl¡ F¿tiuÉš tif¥gL¤jî«.

ï¥gl¡ 

F¿tiuÉš 

cŸs 

juîfis 

És¡»¡ 

TWf.

 1 Éisah£L¥   bghUŸ =

juîfis¡ bfh©L gl¡F¿tiuî , g£il¡ F¿ tiuî , t£l¡ F¿tiuî 

M»at‰iw m¿a cjtî«.
9.1.1

152

6
5
4
3
2
1
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üš:
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t£l¡ F¿tiuî m¿jš

    buh£o

    á¿a mÂ¢rš

    bgÇa mÂ¢rš 

9

7

5

gl«, âU.ghyh buh£o¡ filÆš É‰F« czîfis¡ 

fh£L»wJ.

juîfis¡ bfh©L gl¡F¿tiuî, g£il¡ F¿tiuî, t£l¡ F¿tiuî 

juîfis¡ ifahS« Kiwia És¡fî«.
9.2.1

153

rhÉ

»il¡f¥g£l juîfŸ

t£l¡ F¿tiuî âU. ghyh É‰F« 

czîfis¡ fh£L»wJ.

1	 âU ghyh 7 buh£ofŸ jah® brŒjh®.

2	 á¿a tifÆyhd mÂ¢ršfŸ mâf« brŒjh®.

3	 bgÇa mÂ¢ršfË‹ v©Â¡if 5.
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üš:
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154,155

t£l¡ F¿tiuî

Ä¤âu‹ nk‰bfhŸS« elto¡iffË‹ 

fhy msit¡ fh£L»wJ.

1.	 Ä¤âu‹ xU ehËš mâf neu¤ij¤ 			 

	 ö¡f¤â‰F¢ bryÉL»wh‹.

2.	 ïu©lhtjhf go¥gj‰F¢ bryÉL»wh‹.

3.	 mL¤j ÃiyÆš å£L¥ghl« cŸsJ.

4.	 Ä¤âu‹ Äf¡ Fiwthd neu¤ijna 

	 czî 	c©gj‰F« ïiwtÊgh£o‰F« 		

	 ga‹gL¤J»wh‹.

å£L¥ghl«

ö¡f«

bg‰nwhU¡F 

cjîjš
Éisah£L

gŸË

czî

ïiwtÊghL

juîfis¡ bfh©L gl¡F¿tiuî, g£il¡ F¿ tiuî, t£l¡ F¿ tiuî  

juîfis¡ ifahS« Kiwia És¡fî«.

9.2.1

8
7

1
1

22
3

3

8
7

2
2

1
1

kÂ neu«

kÂ neu«

kÂ neu«

kÂ neu«

kÂ neu«

kÂ neu«

kÂ neu«

rhÉ
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elto¡if 

üš:
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gl¡ F¿tiuî, g£il¡ F¿tiuî, t£l¡F¿tiuî 

M»at‰W¡fhd bjhl®ig m¿jš.

juîfis¡ bfh©L gl¡F¿tiuî, g£il¡ F¿tiuî, t£l¡F¿tiuî. 

juîfis¡ ifaS« Kiwia És¡fî«.

9.3.1

1 bghUŸ =

155



 g¡f«

elto¡if 

üš:

113

g£il¡ F¿tiuÉš gh®¥ngh«.

12
11  
10     
 9
 8
 7
 6
 5
 4
 3
 2
 1
 0

v
©

Â
¡

i
f

kdk»œ ó§fhÉš cŸs thfd§fŸ

jiy¥ò

br§F¤J 

m¢R

»ilÃiy m¢R

thfd«

juîfis¡ bfh©L gl¡F¿tiuî, g£il¡ F¿tiuî, t£l¡ F¿tiuî. 

juîfis¡ ifahS« Kiwia És¡fî«.
9.3.1

155

rhÉ

MáÇa® F¿¥ò

12

97

8



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:
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jftš

MáÇa® F¿¥ò

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš.

v
©

Â
¡

i
f

ó¡fŸ

20

15

10

 5

 0

g£il¡ F¿tiuî 

mw¡f£lis¥ 

gÂ¡fhf 

khzt®¡ FGÉd® 

É‰w ó¡fË‹ 

v©Â¡ifia¡ 

fh£L»wJ. 

m.  khzt® É‰w ó¡fËš mâfkhf É‰gidahdJ vJ?

juîfŸ bjhl®ghd  ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz gy c¤âfis¥ 

ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.
9.4.1

156

mâfkhf É‰f¥g£l ó br«gU¤ij MF«.

M. mj‹ bkh¤j É‰gid v¤jid ó¡fŸ MF«?

bkh¤j« É‰f¥g£l óÉ‹ v©Â¡if 20 MF«.

ï.   Fiwthd v©Â¡ifÆš É‰f¥g£l ó vJ?

       mj‹ v©Â¡if v‹d?

Fiwthf  É‰f¥g£l ó NÇafhªâ.    

mj‹ v©Â¡if 5 MF«.

   g£il¡ F¿tiuÉ‹ tÊ eh« Ãiwa jftšfis m¿ªJ   

   bfhŸsyh«. v©Â¡ifÆ‹ ntWgh£il¡ fz¡»l Äfî«    

   cjÉahf ïU¡F«.



 g¡f«

elto¡if 

üš:
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xU tF¥ãš bkh¤j« 24 

khzt® cŸsd®.

m£ltiz mt®fË‹ 

Éisah£L ïšy¡ 

FGit¥ ãuâÃâ¡»wJ.

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

4

4

5

5

8

8

7

7

juîfŸ bjhl®ghd  ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhz gy c¤âfis¥ 

ga‹gL¤J« Kiwia És¡fî«.
9.4

.1 156

m. vªj¡FG khzt® mâfkhf cŸsd®? v¤jid ng®?

Úy ïšy khzt®fŸ 8 ng® cŸsd®. 

M. vªj¡ FGÉd® _‹whtJ ïl¤âš cŸsd®?

kŠrŸ ïšy¤ij¢ rh®ªj khzt®fŸ.

ï.  nk‰fhQ« t£l¡F¿tiuit¡ bfh©L mL¡F Ãf®   

      m£ltiz jahÇ¡fî«.

t£l¡F¿tiuÉš bgÇa ghf¤ij¡ 

bfh©lJ Úy t©zkhF«.

Úy« 8, áf¥ò 7, kŠrŸ 5, g¢ir 4

rhÉ

juîfŸ t£l¡ 

F¿tiuÉš  

bfhL¡f¥g£LŸsd.

át¥ò ïšy«

Úy ïšy«

kŠrŸ ïšy«

g¢ir ïšy«
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ÉisahLnth« thß®!

 6

 5

 4

 3

 2

 1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

g£il¡ F¿tiuî¥ gªja«

1. Kjš Éisah£lhs® 2 Kjš 12 tiuÆyhd 

    Vjhtnjh® v©iz¤ nj®ªbjL¥gh®.

2. mL¤jt® ntnwh® v©iz¤ nj®ªbjL¥gh®.

3.	2 jha¤ij cU£o¡ »il¡F« v©fË‹ bkh¤j« 		

	 nj®ªbjL¤j v©Q¡F x¤âUªjhš, mªj v©Q¡F 		

	 nkš xU f£l¤â‰F t©z« Ô£l nt©L«.

4	 bjhl®ªJ  jha¤ij cU£l nt©L«; t©z« Ô£l 		

	 nt©L«.

5	 KjÈš 6 f£l¤ij t©z« Ô£Lgtnu bt‰¿ahs®.

ÉisahL« Kiw:

ïu©L jha¡f£ilfŸ

X® m¢R¤öu m£il

t©z¡ fÇ¡nfhš 

njitahd bghUŸfŸ

nk‰fhQ« gÆ‰áia gobaL¤J khzt®fis brŒÉ¡f¢ brŒjš.
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